

AZ ÉS

Előfizetési árak:
Egy hónapra ... 40.000 K
Három hónapra ... 120.000 K
Külföldön
a fenti árak kétszerese
Egyes szám ára 2000 K
Keddi szám ára 3000 K
Ausztriában egyes szám 25
garas, a keddi szám 30 garas.

Politikai napilap

FŐSZERKESZTŐ: MIKLÓS ANDOR

Szerkesztőség:
VII. kerület Rákóczi út 64.
Kiadóhivatal:
VII., Erzsébet körút 18-20. sz.
Fiók-kiadóhivatalok:
IU., Ódai uca 12.,
G., Dilmos császár út 14. sz.
VII., Rákóczi út 64.
Szerkesztőség Bécsben:
I., Kohlmarkt 7.

Ha fizikai

förvények ellene nem szólnának, még meg lehetne fogni a levegőben azt a gúnyos mosolyt és gúnyos hangot, amely a megértés és összefogás szavát esztendőkön keresztül mindig arcul csapta. Hogyne, majd ők összefognak, megértő politikát csinálnak, hogyne — majd ha fágy, hó lesz nagy. Ők (s ezt már fogcsattogtatva mondták) a szélsőség izomemberei, nekik nem kell se béke, se nyugalom, se kézszerítés, ők verekszenek, tülekednek, hordóznak, hempergnek, mindaddig, amíg... amíg politikájukat meg nem valósítják. Mindaddig, míg ezt a politikát a demagógia pantlikáival be lehetett takarni, csak akadtt valahogy közönség e hordó köré. De amikor megtisztultak a szemek s látni kezdték, hogy e politika végső fejlődésében a munkátlan-ságot, a tehetségtelenséget, a hozzá nem értést és az összeomlást jelenti, akkor egyetlenegy nagy megrázkódással tömörült a felháborodás. Persze, az élet nem regény, ahol a varázsvessző érintésére tűnnek el, vagy kelnek életre emberek és világok. Az életben csak hosszú és szívós szervezkedéssel lehet valamit elérni. A minap Szabolcsban állott tehát össze az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság, hogy a munka alapjait lerakja és vétőt mondjon mindannak, ami demagógia, felekezteskedés és társadalmi széthúzás. A Szabolcsban elhangzott szó Borsodban keltett visszhangot szervezkedés formájában. Ott is megállapították, hogy a társadalom széttagolt részeit össze kell illeszteni, mert nem lehet addig komoly munkáról szó, míg osztályok, rétegek és vallások menctaszálóaljakat alakítanak. És így száll tovább toronyról-toronyra a jó szó és a jó tett — ma ez a város, holnap az a falu és holnapután az a vármegye áll be a munka ezredébe. Mily imponáló és megnyugtató ez a gördülő erő! Mi ehhez képest a fajvédők frázisa, a demagóg politikai intrikája, a pártember fortélyja. Lapos tökmag, amelyen az ország élnivágyásától feszített munkahenger méltóságosan keresztülrobbog.

Bethlen ma tárgyal a nemzetgyűlés elnökségével Scitovszky, Vass, Almásy a miniszterelnöknél

— Az Est tudósítójától —

A politikai élet kezd erőteljes lendületet kapni. Gróf Bethlen István miniszterelnöknél már ma megindulnak azok a tanácskozások, amelyek a nemzetgyűlés munkarendjét fogják megállapítani, továbbá azok is, amelyek a pártközi értekezlet tervével foglalkoznak. A baloldali ellenzék ma is azt mondja, hogy erre az értekezletre nem megy el, ennek dacára úgy értesülünk, hogy a miniszterelnök meg fogja kísérni az értekezlet megtartását.

Scitovszky Béla házelnök, aki két hétig beteg volt, ma már betegségéből teljesen felépülve, ismét elfoglalta hivatalát. Arra a kérdésünkre, hogy mi lesz a nemzetgyűlés munkarendje, az elnök így válaszolt: — Erről ebben a percen határozott értesítést még nem adha-

tok. Ma megnyitja a miniszterelnök úrhoz, hogy a munkarendet megbeszéljék.

Fölhívtuk az elnök figyelmét arra, hogy az ellenzéknek, ha akarja, módjában van megakadályozni azt, hogy a Ház Bethlen genfi útjára elintézte a költségvetést és az appropriációkat.

— En ma még nem vagyok kellően informálva, — mondotta Scitovszky Béla — mert két hétig nem voltam itthon. Meg vagyok azonban arról győződve, hogy a nemzetgyűlésnek valamennyi pártja elsősorban az ország érdekére lesz tekintettel és tevékenységét chezsabja.

Arra a kérdésünkre, vajjon a házelnökség nem kezd-e békeltető akciókat a kormány és az ellenzék között, a házelnök azt válaszolta, hogy ilyen akció eddig nem indult.

Ugyancsak ma megy a miniszterelnökhöz Almásy László, a kor-

mánypárt ügyvezető alelnöke, továbbá Vass József is, aki a miniszterelnököt távollétében helyettesítette.

A Ház csütörtökön délelőtt tartja ülését, csütörtökön este pedig a kormánypártnak lesz értekezlete.

József főherceg és három miniszter Bethlennél

József főherceg ma délelőtt felkereste gróf Bethlen István miniszterelnököt a miniszterelnökségen és körülbelül tíz óráig tanácskozott vele. Ezután Bud János pénzügyminiszter jelent meg a miniszterelnök dolgozószobájában és hosszabb ideig tanácskozott a miniszterelnökkel. Tizenegy óra után Vass József népjóléti miniszter és Rakovszky Iván belügyminiszter jöttek fel a miniszterelnökségre és folytattak tanácskozást Bethlennel.

Októberben tartják az országos társadalmi kongresszust

Meg akarják oldani a középosztály problémáit is Erődi-Harrach Béla és Dréhr Imre nyilatkozata

— Az Est tudósítójától —

Jelentettük, hogy Vass József népjóléti miniszter a gazdasági krízissel kapcsolatos társadalmi kérdések megvitatására országos kongresszust kíván összehívni, amelynek előkészítő értekezletét már legutóbb meg is tartották. Az előértekezlettel kapcsolatban kérdést intéztünk

Erődi-Harrach Béla

nemzetgyűlési képviselőhöz, aki az Egyetemi Szociálpolitikai Intézet vezetője és résztvevett az előértekezleten.

— A mai kor, — mondotta Erődi-Harrach Béla — amely a szocializmus helyes fogalmának jegyében keresi a társadalom fejlődését, egyre jobban foglalkozik cekkel a kérdésekkel. Elég, ha rámutatnak a weimari alkot-

mányra, amely a szocializmus alapjait áll és nemcsak a jogokat, hanem a kötelességeket is hangsúlyozza. Ez a felfogás immáron megjelent a magyar társadalomban is, amikor a népjóléti miniszter úr elhatározta, hogy a társadalmi élet fontosabb kérdéseinek különböző szempontokból való megvitatása érdekében szakértekezletet hív egybe. Ennek a célja, hogy ezeknek a kérdéseknek különböző felfogások alapján való megismerése nyomán a fontos szociálpolitikai szempontokat a törvényhozással kapcsolatban felhasználja.

Ennek eredményeképpen érvényesülni fog ez a felfogás az elkészítendő törvényekben, részben pedig a már meglévő törvények módosításában. A szaktanácskozás két részben tárgyalta

az anyagot. Az első rész a szociálhigiéniára vonatkozott, a második rész pedig a szűkebb értelemben vett szociálpolitikára. A magam részéről az utóbbival foglalkozván, erről kívánom tájékoztatni a közvéleményt.

— A szociálpolitikát, mint ahogy ez az értekezleten vezető szempont volt, nem csupán a munkásosztályra kívánjuk vonatkoztatni, hanem a modern szociális kérdéseket széles értelemben véve, úgy, amint azok az életben tényleg tapasztalhatók,

ki akarjuk terjeszteni a középosztályra is.

A munkásbiztosítás összes fontosabb kérdése mellett a középosztály fontosabb kérdéseivel is foglalkozunk. Tárgyalásaink anyaga kiterjeszkedett egy szociálpolitikai intézet felállítására is, amely mint élő és dolgozó szervezet, állandóan figyelemmel kísérné a társadalmi élet fontosabb megnyilatkozásait, anyagot gyűjtene, amelyet feldolgozva a mindenkori kormány rendelkezésére bocsátaná a lege ferendae. Ami a jövő terveit illeti, ezzel kapcsolatban szóba jöhetnek az egyetemi szociálpolitikai intézet, melyet én szerveztem és amelyet én vezeték. A továbbiakban szóba jöhetne ennek az intézménynek megfelelő kifejlesztése és a

— Tizenkilenc csattanó. Tegnap adtuk hírül a népjóléti miniszter nagy ankét-tervét a magyar nyomorúságok meggyógyítására s már tegnap a megrázó csattanók egész sora bizonyította, hogy mennyire az utolsó pillanatról van szó. Tizenkilenc öngyilkosság történt tegnap a fővárosban, tizenkilencen váltottak jegyet arra a leggyorsabb expresszre, amely pillanatok alatt elviszi a kétségbeesett embereket oda, ahol már nincs se nyomorúság, se miniszteri segélykongresszus.

Ez a tizenkilenc öngyilkosság süvítőbben, velőtrázóbban szól a sürgetés minden egyéb hangjánál; ez a pokoli változatosság, a kötélnék, a veronálnak, a revolvernek, a Dunának, a gázoló vonatkerekeknek emberölő ankétje mindennél hatalmasabb érv, hogy annak a másik, életmentő ankétnek nem szabad tovább késnie egy percig sem és nem szabad megállnia a szépszépségű szavakkal, mert a revolvert az öngyilkos kezekből a legszebb muzsikával sem lehet kicsavarni, hanem csak erőlyes, gyors cselekedettel.



Amendola, az olasz ellenzék vezére, akiről legutóbb az a hír terjedt el a világsajtóban, hogy Cannesban meghalt.

— Intelligencia jele-e a csúnya írás? Most örülhetnek azok, akiknek csúnya, olvashatatlan írásuk van, akik gyerekkorukban szekundát kaptak szépírásból. Az örömet egy pittsburgi egyetemi tanár, dr. Wt. Root szerezte meg nekik. Egy legutóbbi előadásában hosszasan fejtegette az írás és a szellemi képességek közötti összefüggést.

— Intelligens emberek, — mondotta a tudós professzor, — hiszszor olyan gyorsan gondolkodnak, mint amilyen gyorsan írnak. Minthogy pedig kezük izommunkája nem képes követni gondolkodásuk röptét, írásuk szörnyű olvashatatlan ákom-bakomokból áll. Mig viszont egy kevésbé intelligens, korlátolt ember ráér és minden gondját arra fordíthatja, hogy szép, kerek betűket rajzoljon, szépírástanároknak és egyéb száraz filisztereknek nagy gyönyörűségére.

Mindamellett megjegyezte dr. Root, hogy azért ne bizza el magát minden csúnya írású ember, mert a rossz írás még nem jelent okvetlenül zsenialitást, és a hülyéknek is általában csúnya az írásuk.

— Csütörtökön, a hónap 15-én kezdődik a m. kir. osztálysorsjáték húzása. Amint halljuk, a sorsjegykészlet a legtöbb hivatalos elárúsítóhelyen majdnem teljesen elfogyott.

— Dermesztő hideg van Oroszországban. Moszkvából jelenti tudósítónk: Dél- és Észak-Oroszországban még magasan áll a hó. Közép-Ázsia messze vidékein is télies az időjárás, a mezei munkákat nem lehet ellátni. Az átlagos hőmérséklet Oroszországban a január alatt 10 fok.



Jean Durand, az új francia földművelésügyi miniszter.

— A milliomos szocialista és a papája. Londonból jelenti tudósítónk: Pikáns családi perpatvar tört ki a milliomos Mosley angol gyáros családjában. Tudni való, hogy Mosley egyetlen fia, Oswald, a szocialista párthoz szegődött, egyúttal az alsóház tagja is volt s elvette néhai lord Curzon legidősebbik leányát, Zynthist, akivel együtt rengeteg vagyont örökölt az asszony egy elhunyt amerikai nagybátyja, Leiter csikagói milliomos után. A fiatalabbik Mosley feleségével most amerikai felolvasó körúton van s egyik felolvasásán a brit főnemesi családokat gúnyolta ki s általában az angol nemesi címeken csúfolódott. Mikor ennek híre jött Londonba, az újságírók meginterjúolták az öreg Mosleyt, hogy mit szól fiának és nevének amerikai szerepléséhez. A milliomos gyáros nem tett lakatot a szájára és lesempülte szocialista hát, de méginkább menyét, aki odahaza Angliában nagyon rátartós ősnemesi származására és a világ minden kincseért sem mondana le arról a dicsőségről, hogy unosuntalan emlegeti atyját. Azt mondta többek közt az öreg Mosley, hogy fia és menyé jobban tenné, ha a brit nemesi címek kicsúfolása helyett mérhetetlen gazdagságukból valamit áldoznának a szegény néprétegek szociális bajainak enyhítésére, bőven felt volna a csikagói örökségből, de kölcsölkra vagy jótékonyaságra még soha sem akadoztak.

— Auf dem Flammendenwagen der Lieder. Mindenki, aki Adyt olvassa és érti, hatalmas vágy támad, hogy ezt a csodálatos költőt az egész világgal megismertesse. Mert noha Ady a legmagyarabb magyarság, mégis az egész emberiség költője. Ezért történik meg az a gyakori eset, hogy költeményeit németre, angolra, franciára és olaszra fordítják. Legújában Hetényi Heidberg Albert, a főnemeszeneszerző fordította le Ady Endrének mintegy száz versét német nyelvre és adta ki „Auf dem Flammendenwagen der Lieder” címen. Hetényi Heidberg sok hívatottsággal és tökéletes pietással végezte a fordítás nehéz munkáját. A versekben igyekezett megőrizni mindent, a formát és a szellemet egyaránt. Minden erejével azon volt, hogy Ady a német olvasó megérthesse és megőrezze. Amennyire azt a magyar olvasó megítélheti, azt hisszük, hogy célját el is érte. És ezzel tiszteletreméltóan hozzájárult ahhoz, hogy ennek a nagy magyar költőnek az ország határain túl is híveket szerezzen s általa a magyarság megbecsülését örögítse.

— Cuza úr édes emlékei. Cuza úr, a hírhedt magyarfaló román professzor, — így olvassuk — remekül érezte magát Budapesten. Asszonnyá csókolt szende arák nem beszélnek olyan elragadtatott lángolással a mézeshetek boldog velencei napjairól, mintahogy ez a hálás Cuza szedegeti még utólag is a Budapesten váltott fajvédői csókok mézét.

Gratulálunk a magyar fajvédő Romeó uraknak szakállas Juliájukhoz, aki hosszú hetek múltán is még egyik ájulásból a másikba képesül, ha ezt a törzsökösen fajmagyar szót gögicséli, hogy: *Eckhardt!* Igaz, hogy kissé nagyon is émelvítően hatnak a szerelmi emlékezésnek ezek a hangjai éppen arról a szájról, mely nemrégiben még olyan gyűlölettel tajtékzott a magyarok ellen, amire képest a Montague- és Capulet-ház klaszszikus ellenségeskedése kismiska volt.

— A lengyel miniszterelnök prágai és bécsi útja. Varsóból jelenti: Skrzynszki miniszterelnök tegnap este elindult prágai, illetve bécsi útjára. Kíséretében voltak: Lukasziewicz külügyminisztériumi osztályfőnök, Przewdzicki, a diplomáciai jegyzőkönyvek vezetője, a miniszterelnök személyes titkára, Skrzynszki kedden és szerdán Prágában, csütörtökön és pénteken Bécsben lesz és szombat reggel visszaérkezik Varsóba.

— Házasság. Fischer Juci, Vác és Sebes József fényképész, Budapest e hónap 14-én házasságot kötnek.

— Holttestet fogtak ki a Dunából. Ma reggel hét órakor a Szentgellért rakpartnál levő úszoda alkalmazottal egy elég jól öltözött, 35 év körüli férfi holttestét fogták ki a Dunából. A nála talált iratokból következtetve azt hiszik, hogy az illető Sala István ismeretlen foglalkozású egyén. A holttestet beszállították a törvénytörési orvostani intézetbe és mert külérszak jelei nem látszanak, valószínű, hogy Sala öngyilkosságot követett el.

— Semmering. „Palace-Sanatorium”, vezetőorvos dr. Hecht. Modern magaslati gyógyintézet az összes belszervi betegek részére.

— Poincaré emlékiratai egy londoni lapban. Az Est tudósítója jelenti Londonból: A Morningpost folytatja Poincaré memoárjainak közlését. A második cikkben elbeszéli Poincaré, hogy Caillaux lemondása után őt szólította fel a köztársaság elnöke kormányalakításra, de egy nap megmondási időt kért. Azalatt igyekezett rávenni Bourgeois és Delcassét, hogy valamelyikük vállalkozna a miniszterelnökségre. Bourgeois egészségi okokból húzódott, Delcassé pedig nem bízott benne, hogy minisztériuma tartós lehetne. Ilyen körülmények között — írja Poincaré — kénytelen voltam magam vállalkozni és olyan minisztereket vettem magam mellé, akik át voltak hatva a tiszta jogérzettel, bonyodalmak pedig nem aggasztottak, mert úgy véltam, hogy noha a Németországgal kötött szerződésnek sok a fogyatékosága, mégis szilárd alapja lesz Európa békéjének. Első látogatásom Millerandhoz vezetett, aki inkább vállalta volna a külügy miniszterséget, de unszólásomra elfogadta a hadügyminiszteri tárcát. Utána Briandhoz mentem s felkértem, hogy legyen a kabinet góniusza. Őt tartottam a legalkalmasabbnak arra, hogy a kedélyeket kiengesztelje. Briand mint tanácsadó megbecsülhetetlen. Megmondási időt kért s nem tagadhattam meg tőle, bár tudtam, hogy politikai barátai le akarják beszélni. Mikor azonban megnyugtattam, hogy jobbkézemnek tekintem és minden politikai szövetségbe be akarom avatni, ráállott, mikor pedig másnap jelentettem a köztársaság elnökének, hogy kabinetem névsora teljes, az elnök el volt bővölve, hogy milyen kitűnő minisztereket sikerült megnyernem. Ez a rövid foglalata az emlékiratok második fejezetének.

Cipő és harisnya

A cipő és harisnya helyes színösszeállítása teszi tökéletessé a tavaszi toilettet. A cipő és harisnya helyes színmegválasztása szakszerű tanácsot igényel. Nagy gyakorlattal rendelkező személyzetünk készséggel áll ezirányban szolgálatára.



Minden hölgy, minden úr

2 pár harisnya v. zokni és egyidejű cipő vásárlásnál egy elegáns divathölgyől készült tárcát kap ajándékkul

Ez az új model drappszinben eredeti XV. Lajos-sarokkal

325

Női fekete kivágott cipő	divat-csattal	245
Női drapp kivágott cipő	divat-csattal	285
Női lakk kivágott cipő	divat-csattal	295
Férfi barna és fekete rámanvarrott fél- és magasszárú cipő		295

Női divatharisyák és férfi divatzoknik

bevált minőségeink, különféle divatszínekben

Del-Ka
v. Erzsébet-körút 23.
Hungaria
v. Rakóczi-út 6. sz.

SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZAK MA ESTI
ELŐADÁSAI:

OPERAHÁZ: *Istenek alkonya* (A. bérlet 24. szám. A Wagner-ciklus VIII. estje; Schubert Richard felléptével; 6).

NEMZETI SZÍNHÁZ: *Ahol unatkoznak* (7).

KAMARASZÍNHÁZ: *Az idegesek* (Új betanulással; 1/8).

VIGSZÍNHÁZ: *Az alvó férj* (1/8).

MAGYAR SZÍNHÁZ: *Párizsi kirakat* (1/8).

RENAISSANCE SZÍNHÁZ: *Nincs előadás.*

BELVÁROSI SZÍNHÁZ: *Holnap reggel* (1/8).

KIRÁLY SZÍNHÁZ: *A kirdlyné rózsája* (1/8).

VÁROSI SZÍNHÁZ: *Csókos asszony* (1/8).

FŐVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZ: *Epsteins Witwe* (Werbezirk Gizella és társulata vendégjátéka; 1/8).

ANDRÁSSY UTI SZÍNHÁZ: *Katalin; Egy éj az Aranybogarban, Krumplicapdás; A krakéler, Ilosvay, Kölcsey, Vaszary, Békefi, Boross, Radó és Fekete magánzámái* (1/9).

ROYAL ORFEUM: *A Terézkörúti Színpad vendégjátéka. Anonymus; Vihar a Balatonon; Ez nem egy revű* (1/9).

PAPAGAJ kezdete 11 órakor.

KIS KOMÉDIA: *Die Klabriasparchie* (8).

BEKETOW CIRKUSZ: Naponta este 1/8 órakor és minden csütörtök, szombat, vasár- és ünnepnap délután 4 órakor különlegességi előadás. Telefon: L. 919-35.

** Frakkos Hamlet, Moissi. Budapest. Alexander Moissi, aki az idén már vendégzerepelt Budapesten, értesülésünk szerint május közepén ismét eljön hozzánk. Egyik színházunkban fog vendégzerepelti és ez alkalommal, a tervek szerint el fogja játszani a *Hamlet* címszerepét, *frakkban*, úgy ahogy azt már néhány külföldi színpadon már játszották.

** Szende Ferenc helyett Marschalkó Rózi. Az Operaházban hetek óta folytak a próbák *Pergoles*: Serva Padrone című kétfelvonásos burleszk-operájából, amellyel egy este mutatják be Donizetti: *Csengettyű* című egyfelvonásos dalművét. Ennek a Donizetti-operának főszerepét Szende Ferenc, az Operaház baritonistájára osztották ki, aki tanulta is a szerepet és próbált is egy darabig. Próbák közben azonban kiderült, hogy az ének-parti nem egészen Szende baritonjára való. Sőt igen nehéz rá férfi baritonistát találni és abban a nagy választékban, amely most az Operaházban baritonistákban van, egyáltalán nem találtak rá másik férfi főszereplőt. Ezért úgy határoztak, hogy Szende Ferencnek, a baritonistának szerepét Marschalkó Rózi fogja énekelni. Marschalkó Rózi már próbál is.

**Félre a vérfagyasztó témákkal!
Borzongás helyett derűltég!
Kafasztrófák helyett káprázatos látványosság!**

A dollárhercegnő

Nagy kiállításos attrakció 7 felvonásban (First National Cosmos-film).
A főszerepben: Dorothy Mackall

Hoot Gibson felléptével**A fekete sárkány**

Kalandos arizonai történet 7 felvonásban
A főszerepben: Hoot Gibson
(Star-film)

**Csütörtöktől
Corvin Színház Kamara**

**Mindenki charlestont tanul Newyorkban**

Covarubias rajza a »Vanity Fair«-ben

** Párizs — a Nemzeti Színház szemüvegén... Bálint Lajos, a Nemzeti Színház dramaturgia hivatalos megbízásával minden évben Párizsba szokott utazni, hogy ott tanulmányozza a színházi viszonyokat. Az idén is három hétig volt künn. A következőket mondja:

— Az idén is negatívumokról számolhatunk be. *Színházi krízis és a dráma-irodalom pangása*, ezzel a két szóval lehet jellemezni a helyzetet. A párizsi kis irodalmi színházak, amelyek tavaly versenyeztek egymással vakmerő irodalmi kísérletekkel, az idén vagy megszűntek, vagy jelentéktelen operettek játszanak. Komoly, tartalmas darabot, a magánzínházak közül csak Pitoeff társulatánál láttam, Bernard Shaw: *Johannát*. Telt háza volt a Johannának, de a közönség idegenekből állott. Nem párizsiak nézték.

— Több színházi író olyan problémákat fejtett darabjában, ami nálunk például sértené a józólést, amely miatt nálunk nem lehetne bemutatni. Azt hiszem, különben sem fontos, hogy a közönség Francia termékeket nálunk bemutassák, egyrészt azért, mert ebben a minőségben a mi darabjaink legalább olyan jók, mint a franciáké, másrészt azért, mert a francia színházak a legjobb magyar darabok előadásától elálltak, vagy bizonytalan időre elhalasztották.

Az előadások növekedésére vonatkozólag meg kell állapítani, hogy a Comedie Française egyik előadása ismét arról győzött meg, hogy Molière háza még mindig, vagy újra Párizs legkomolyabb épülete. Különösen vonatkozik azokra az előadásokra, ahol fiatalabb erők szerepelnek. A magánzínházakban játékos stílusban a *szokványos francia eszevesés és naturalizmus* dominál. Az operettben a párizsi közönség külsőségek dolgában nagyon igénytelen volt eddig, most ez a szövegkönyvre és a muzsikára terjed ki. Így például a szezon nagy sikere a *Három mezeten lány* sikere volt. Ez az operett ilyen szempontból nézve messze alatta marad a mi külterleki színvételnek.

** Hat berlini színház kerül közös vezetés alá? Érdekes tárgyalások folynak most Berlinben a három legnagyobb színházgátnak, Reinhardt, Barkowszky és Róbert között. A három színházgátnak, akik

Berlin hat legnagyobb és legkomolyabb színházát reprezentálják, úgy szeretnék megállapodni, hogy a hat színház közös művészi és gazdasági vezetés alá kerüljön. Ez a hat színház a következők volna: a *Deutsches Theater* és a *Kammerspiele*, a két Reinhardt színház, a *Theater in der Königgrätzer Strasse* és a *Komödienhaus* (Barnowszky színházak) és végül a *Tribüne* (Róbert) és esetleg a *Komödie*. A célja az volna a vállalkozásnak, hogy anyagilag is szánalják a színházat és művészi színvonalát is emeljék. *Alacsonyabb helyárak — jobb előadások*, ez lesz a jelszava az új színházi konzernnek.

** Lehár nem talál szövegkönyvet. Lehár Ferenc utolsó operettje a *Paganini* volt, amelyet most játszanak Berlinben. Lehár is a német fővárosban tartózkodik most és pedig egyetlen súlyos gonddal: hol talál, kitől kap egy szövegkönyvet, amelyre új operettjét megírja? Lámpással keresi Lehár a jót az érdekeset, azonban eddig nem talált. Nincs sem Berlinben, sem Bécsben. Budapestre is gondolt már. Jó szövegkönyv? Ez még — talán Budapesten — sincs...

** A »botosok« és Szentgyörgyi István. A Nemzeti Színház tagjaiból — mint ismeretes — egy jókedvű társaság alakult és ennek a társaságnak a tagjai a régi hotl és batyuval járó színészekre emlékezve, *botosoknak* nevezik magukat. A botosok jelenlegi főkapitánya, *Rózsahegyi* Kálmán, néhány nappal ezelőtt kiadta a parancsot, hogy a fiatal Szentgyörgyi Pistát nem lehet anélkül elengedni Budapestről, hogy a botosok fel ne avassák. Meghívták Szentgyörgyi Istvánt körükbe és a sok öreg, fiatal-botos valósággal körülrajongta szeretetével a legfiatalabbat, a nyolevanöt esztendőes Szentgyörgyi Istvánt.

** Téma. *Forgács* Rózi Kamaraszínháza, amely már hosszabb ideje folytatja vendégjátékait a Terézkörúti Színpadon, legközelebb másodára tűzi *Loránt Mihály: Téma* című egyfelvonásos vígjátékát, *Forgács* Rózival a főszerepben.

SZÍNHÁZAK, KABAREK,
VARIETEK ÉS MOZIK
KÖZLEMÉNYEI:

* Az esztendő legnépszerűbb vígjátéka kétségkívül »Az alvó férj«. Szentes Béla legújabb művéről beszél egész Budapest, a Vigszínház tökéletes előadását magasztalja mindenki. Nincs *Az alvó férj*-nek egyetlen jelenete sem, amely ne keltezen hangos derűltéget; a legkisebb szerep számára is jutottak élcek és tréfák, a főszereplők pedig a legmulatságosabb, legragyogóbb alakításokat nyújtják. *Az alvó férj*et adják minden este a Vigszínházban.

* Városi Színház: minden este; »Csókos asszony«; hétfőn 50-edszer.

* A Renaissance Színház május 1-ig szünetet tart. Ez alatt az idő alatt készül el a színház egy magyar zenés vígjátékra és egy francia darabra. A Renaissance Színház művészei remélik, hogy a közönség május 1-én régi szeretetével fog melléjük állni. A Belvárosi Színház nem tart szünetet.

* Népszerű délutáni operaelőadások a Városi Színházban mérsékelt helyárakkal. Első előadás vasárnap, április 18-án délután. Színré kerül a *Szevillai borbély*.

* Reprezentatív-műsor az Andrassy úti Színházban. A »Nemzetközi Vásár« alkalmából péntektől kezdve egy héten át a színház bemutatja idei szezonjának legnagyobb sikerű darabjait: a *Katalin-t*, *Mi történt Kelemennél?*, *A jósnő*, *a bűvör és a villanyféltő*, *Szárazság* és a *Vadvirág*-ot az eredeti szereposztásban. Jegyek már váltathatók.

* Gisela Werbezirk búcsúestje. A legjobb német komika és kitűnő társulata vasárnap búcsúzik a Fővárosi Operett Színház közönségétől, amely minden este a legelkessebben ünnepli. A műsor így alakul: Kedd: *Epsteins Witwe*. Szerda: *Rosa Altschul* (először). Csütörtök: *Rosa Altschul*. Péntek: *Hulda Pessi in Venedig*. Szombat: *Epsteins Witwe*. Vasárnap (búcsúelőadás): *Rosa Altschul*. Rendes esti helyárak.

Hölgyeim

mi nem utaztunk el, hanem a Portörö-drogéria jodrásztermében dolgozunk

Józi, Jucl, Feri
V. Visegrádi u. 15. Telefon 96-91

Csütörtökön ismét

két nagy amerikai

filmet látszunk:

1. *Colleen Moore: Ha nagy tes: el...!*
2. *Corinne Griffith: Lázadás az Ördög-szigeten*

**Mozgóképek-otthon
Orion Capitol Urania**

**Maria Jacobini: A fattyú
Sherlok Holmes: Négyek jele
Maria Jacobini: A fattyú
Sherlok Holmes: Négyek jele
Maria Jacobini: A fattyú
Sherlok Holmes: Négyek jele
Maria Jacobini: A fattyú
Sherlok Holmes: Négyek jele
Maria Jacobini: A fattyú
Sherlok Holmes: Négyek jele**

* »A királyné rózsája« a legszebb operett. A legjobb előadásban a Király Színházban.

* »Csókos asszony« 44-50. Hetedik Csókos asszony-hét a Városi Színházban. Példátlannul áll a Városi Színház történetében olyan hatalmas operettsiker, mint amilyen a Csókos asszony-é. Ez a nagyszerű szövegű és pompás muzsikájú operett immár hetedik hete kerül színpadra estéről-estére zsúfolt házakkal, a közönség igaz lelkesedésétől kísérve. Naponta ezek ezreik a ragyogó előadás is, amelyet olyan nevek vezetnek, mint Hegedűs Gyula, Honthy Hanna, Somogyi Nusi, Sziklay József, Kabos Gyula, Kompóthy, Horti. — Teljes vonzóerejében éri el Zerkovitz — Szilágyi operettje hétfőn, április 19-én az ötvenedik előadás jubileumát, addig is minden este színpadon a bemutató parádés szereposztásában. Jegyek előre jövő keddig bezárólag válthatók.

* Az Andrássy úti Színház »legjobb műsora« már csak háromszor kerül színpadra.

* Városi Színház: minden este: »Csókos asszony«: hétfőn 50-adszor.

* Tíz napra előre árusítják a »Párizsi kirakat« és a »Dr. Szabó Juci« jegyeit. A Magyar Színház, hogy kielégítse a közönségnek azt a páratlan érdeklődését, amely az idei szezon két legnagyobb sikere, a Párizsi kirakat és a Dr. Szabó Juci iránt megnyilvánul, a rendes színházi szokástól eltérően nemcsak erre a hétre, hanem 10 napra előre árusítja a két darab jegyeit. A Párizsi kirakat sikere ma már közismert Budapesten; az egész város a Magyar Színház nagyszerű operettságeréről beszél, annak vidám és merész szövegéről, pikáns és fülbemászó muzsikájáról és Titkos Ilona, Törzs Jenő, Csontos Gyula, Gombaszögi Ella, Dénes, Z. Molnár elragadóan bravúros operett-együttessel. — A Párizsi kirakat magávalragadó sikere nem gyöngítette le a Magyar Színház másik nagy sikerét, a Dr. Szabó Juci-t, sem, amelynek a legutóbbi 73-ik előadása, hétfői napon táblás házat vonzott. A Magyar Színház ezzel a két sikerrel valóságos mintaszerezőt teremtett az idén.

HANGVERSENY. ELŐADÁS

* K. Durlóg Ilona kamaranékesnő megérkezett április 14-iki dalstúdiójára, melyre már csak néhány jegy kapható. (Harmonia.)

* Helge Lindberg holnapi II-ik dalstúdiójára jegyek korlátolt számban Fordornál.

* A MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZAK MAI MŰSORA. ANDRÁSSY UTI MOZGÓ (Csengery u. 39. Andrássy út sarok): Az ördög nem alszik (vigjáték 7 felv., fős. Constance Talmadge) — Sofőr Princ (kalandos történet 8 felv., fős. Carlo Adini). (5 órától folyt.) — ASTOR MOZGÓSZÍNHÁZ (Akácia utca 4. Rákóczi út sarkán, a Nemzeti Színházzal szemben. Telefon: 78-03): A három testőr (Dumas világhírű regénye, 2 rész, 12 felv., fős. Douglas Fairbanks, Barbara la Marr, Adolph Menjou) — Az ördög nem alszik (vigjáték 7 felv., fős. Constance Talmadge és Ronald Collmann) — Híradó. (5. 1/8, 1/10.) — BODOGRAPH MOZGÓ (József körút 63. Tel.: J. 84-76): Nyomorultak (Hugo Viktor világhírű regénye, 2 rész, 16 felv., fős. Sandra Milowanoff és Gabriel Gabrio). (Előadások folyt.) — CAPITOL (Filmpalota, keleti pályaudvar mellett. Tel.: J. 43-37): Kelepecében (izgalmas bűnügyi regény, 8 felv., a kettős főszerepben Marie Prevost) — Lakást keresek (amerikai bur-

7-szeregy héten

»Azalvóférfj«

a

Vígyszínházban

Pénz nélkül, trétás jókedvvel...

Egy színház bezárása körül

— Az Est tudósítójától —

Bezárt egy színház, hosszú, kínos vadjudás után. Hotekig tartott, amíg rájöttek az egyetlen helyes megoldásra, arra, amely a legjobb, adott esetben. Igy legalább nem növekednek az adósságok.

Tegnap délelőtt igen élénk és mozgalmas volt a Hajós ucca képe. Az operaházi tagok is ott sürgölődtek, forgolódtak a színeszbejáró előtt, ott tárgyalták az eshetőségeket. Szemben a Renaissance kiskapuja előtt, azután lassan-lassan gyülekeztek a Renaissance és a Belvárosi tagjai. És így intézték el egy színház sorsát, egyelőre három hétre.

Nem volt pénzük. Ez minden bajnak a kútforrása. Nem lehetett darabokat előadni, nem tudtak gázsit fizetni. Szombaton egy pár társulati gyűlés után azután kimondták a színészek, hogy: »Visszaadunk mindent, csak ezt a visszavonulást csináljuk meg a lehető legjobban...«

A részvénytársaság át akarta venni a színházat. A feltételekbe a színészek azonban nem mentek bele. Szombaton elintástitta a megegyezést a Színesz Szövetség, erre ugyanaznap este egy ajánlott levelet írtak a részvénytársaságnak, amelyben felszólították, hogy hétfőn reggel tíz órára jöjjenek össze új tanácskozássra, különben még aznap bezárják a színházat.

Hétfőn reggel tíz órakor a Renaissance Színház irodájában ott voltak a részvénytársaság képviselői, meg a színészközetek. Kívül lassanként gyülekeztek a színészek. Simonyi Mária magyarázgatta a helyzetet a jelenlévőknek, Somlay az egyik kávéházban tartózkodott, ő nem vett részt ezen a tárgyaláson.

— Most dől el — mondogatták. — Elkerülhetetlen a bezárás! — hangzott az általános vélemény.

Benn tárgyalnak. A következőkről van szó. A színészek ezt követelik:

A nagygázsiták lemondanak a fizetésükről, de a részvénytársaság garantálja, hogy azok a tagok, akiknek négy

leszk, 6 felv., fős. Buster Keaton). Minden előadásban Buttala László gondolkaművész személyesen fellép. (Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor). — CORSO MOZI (Váci u. 9. Tel.: 63-99): Asszonyfaló (Hugo Bettauer regénye, 9 felv., fős. Henny Porten) — Az óriások útja (Pierre Benoit regénye, 9 felv.) (Előadások 1/5, 7 és 1/10 órakor). — CORVIN SZÍNHÁZ (Tel.: József 89-88 és József 95-84): Hurrá, California! (vigjáték 8 felv., fős. Reginald Denny) — A fehér haramia (izgalmas történet 6 felv., fős. Jack Hoxie). (Előadások kezdete 1/6, 1/8, 1/10 órakor). — DIANA MOZGÓ (Visegrádi ucca 11/a): Kaland az éjjeli expresszen (világattrakció 10 felv., fős. Harry Piel) — Az ördögcs Jack (amerikai történet 6 felv., fős. Jack Hoxie). (5, 7, 1/10). — ELDORÁDÓ MOZI (Népszínház u. 31. Telefon: József 31-71): A 13-as bérkocsi (filmregény 8 fejezetben, rendezte Kertész Mihály, fős. Lily Damita) — Katózszeretem (Ufa-film, izgalmas kalandortörténet 6 fejezetben, fős. Paul Richter) — Gaumont és Magyar Híradó. (Előadások 5, 1/8, 1/10 órakor). — ELIT-MOZGÓ (Vígyszínház mellett): Aranyláz (tragikomédia 10 felv., írta, rendezte és a főszerepet játssza Charlie Chaplin) — A 13-as bérkocsi (8 felv., rendezte Kertész Mihály, fős. Lily Damita). (Előadások 5, 1/8, 1/10-kor). — KAMARA (J. 140-27): Hurrá, Cal-

ifornia! (vigjáték 8 felv., fős. Reginald Denny) — Örök tűz, örök harc (filmregény 8 felv., fős. Alice Terry). (Előadások 1/6, 1/8 és 1/10 órakor). — MOZGÓKÉP-OTTHON (Telefon: Lipót 982-82): Kelepecében (izgalmas bűnügyi regény, 8 felv., a kettős főszerepben Marie Prevost) — Lakást keresek (amerikai burleszk 6 felv., fős. Buster Keaton). Minden előadásban személyesen fellép a Schmidt-Hódossy-Hoffmann-triótársaság (zongora, hegedű- és gondolkaművészek. (4, 6, 8, 10-kor). — NYUGAT-MOZGÓ (Telefon: 71-62): Knock out (egy herceg, egy szolgáló és egy különös szerelem története 6 felv., fős. Luciano Albertini) — Sally (bohózat 9 felv., fős. Colleen Moore). (Előadások 1/4, 1/6, 1/8, 1/10-kor). — ODEON-MOZGÓ (VII., Rottenbiller u. 37/b. Mit vár egy menyasszony — Keresd a nőt. (Kezdete 5, 1/8, 1/10-kor). — OLYMPIA (Erzsébet körút 26. Tel.: József 129-47): Kalózszerlem (dráma 6 felv., fős. Paul Richter és Egedo Nissen) — Hol vagy Csütri? (Ufa-vigjáték 5 felv.) (Kezdete 4, 6, 8, 10). — OMNIA (József körút 31. T.: J. 1-25): Bettauer Hugo legnépszerűbb regénye filmen: Az asszonyfaló (tragikomédia 9 felv., fős. Henny Porten) — Pierre Benoit világhírű regénye: Az óriások útja (10 felv.) (Kezdete 5, 1/8, 1/10). — ORIENT-MOZGÓ (VI., Izabella ucca 65. Telefon: 10-875): Mit vár egy meny-

milliónál kevesebb fizetésük van, teljes összegben megkapják azt.

A részvénytársaság a következőket mondja: — Azoknak a tagoknak vagyok hajlandó fizetni, akik játszanak, de ezek is csak a fél gázsit kapják! — Nem fogadhatjuk el!

Egyre húzódnak a tárgyalások. Telefónüzenet megy ide, telefónüzenet megy oda. Közben kívül egzisztenciájukat, családjukat féltő emberek panaszkodnak.

— Kétszázhatvanmilliót vitt el az egyik vendégszereplő tőlünk, — mondják. — Ugyanakkor nekem egymillióm van és nem tudtam belőle megkapni egy fillért sem.

— Lemondtam a másik színházban való vendégszereplésemről, hogy itt játszhasam és még nem tudtam felvenni a gázsimat.

Egy óra tájban kiadják az utasítást: »Mindenkinek a színpadra, megkezdődik a társulati gyűlés«. Kíváncsian kérdegetik, hogy mit végeztek odabent, ekkor már körülbelül sejteni lehet, hogy nincs megegyezés, a színház be fog zárni. Megkezdődik a társulati gyűlés. Sokáig tart. Somlay Artúr nem tud benmaradni. Kétszer-háromszor kiszalad, kislét az Andrássy útra, azután újra visszamegy. Siettében mondja munkatársának:

— A színtet mellett szavaznak.

Színészek. Könnyelmű emberek, kedves emberek. A sorsukról volt szó, a kenyerről volt szó, tudták, hogy mi következik és nem hagyta el őket a jókedv. Ebben a kedvben sok volt a keserűség, talán több mint az igazi nevetés, de mégis így történt.

Névszerint szavaztak s amikor az egyik színész nevét felolvasták, a szavazat bemonadása helyett így hangzott a válasz:

— Nincs itt.
— Hát hol van!
— Nyomorog...!

Kimondták a határozatot. Nem játszanak elsejéig. Csak a Belvárosiban. Majd elsején, újra megpróbálkoznak. Addig oroszok jönnek vendégszerepelni. Így fektettek ágyba egy lázas beteget tegnap délután. Most ápolják. Ki tudja, meg tudják-e gyógyítani? Egy színház, a beteggyón.

asszony — Keresd a nőt — Híradó. (Előadások kezdete 5, 7, 1/10 órakor). — ORION SZÍNHÁZ (Eskü út 1. T.: J. 150-01): Lakást keresek! (világburleszk 6 felv., fős. Buster Keaton) — Kelepecében (amerikai bűnügyi történet 8 felv., fős. Marie Prevost) — Gaumont Híradó. (Előadások 1/6, 1/8, 1/10-kor). — PALACE FILMSZÍNHÁZ (a Newyork palotával szemben. Telefon: J. 65-23): A gyönyörűlovag (társadalmi színmű 8 felv., fős. Harry Liedtke, Eszterházy Ágnes) — Az európai asszony (7 felv., fős. Corrine Griffith, Conway Tearle) Híradó. (Előadások 5, 1/8, 1/10-kor). — ROYAL-APOLLO (Erzsébet körút. Tel.: J. 118-94): A gyilkos arany (Frank Norris világhírű regénye, 10 felv., rendezte Erich von Stroheim) — Buster és bedült egyszer (amerikai burleszk, 2 felv., fős. Buster Keaton) — Coco és a kísértetek (Rajzos trükkfilm). Coco és az utolsó Mohican (trükkfilm). (Előadások kezdete 1/6, 1/8, 1/10 órakor). — TIVOLI MOZGÓ (Nagymező ucca): Szodoma és Gomorra (monumentális filmjáték, 2 rész, 11 felv. Mindkét rész egy előadásban, fős. Lucy Dorrain és Várkonyi Mihály). (5, 1/8, 1/10-kor). — TURÁN-MOZGÓ (Nagymező és Mózár ucca sarok). Telefon: 64-20): A három testőr (kalandos történet 12 felv., fős. Douglas Fairbanks, Barbara la Marr és Adolphe Menjou) — Buster Keaton és a mágnespatkó (burleszk 2 felv.) — Kiki eljegyezi magát (burleszk 2 felv.) (Előadások kezdete 5, 1/8, 1/10-kor). — »UFA« FILMSZÍNHÁZ (Teréz körút 60. Telefon: L. 921-32 és L. 921-33): Híradó — Tinta Matyi kalandjai — A vadász (vadász-történet a tiroli hegyekből, 5 felv., fős. Carl de Voigt és Helga Thomas) — Páratlan filmkedvelőség: Erő és szépség és az emberi test művészetének diadala, 7 felv., szereplők: 50 női szépség, 100 sportember, 50 művész és 50 világhíres nagyság. A zenekart vezényli: Stephanides Károly zeneigazgató. (5, 1/8, 1/10-kor). — URANIA (Telefon: József 121-35): Kelepecében (izgalmas bűnügyi regény, 8 felv., a kettős főszerepben Marie Prevost) — Lakást keresek! (amerikai burleszk 6 felv., fős. Buster Keaton). Minden előadásban Kerpely Jenő gondolkaművész személyesen lép fel. (Előadások kezdete 5, 1/8, 1/10 órakor). — VESTA-MOZGÓ (Erzsébet körút 39. Telefon: J. 26-39): Knock out (kalandos tört. 6 felv., fős. Luciano Albertini) — Sodoma és Gomorra (2 rész, 11 felv., fős. Várkonyi Mihály és Lucy Dorrain). (Előadások 1/4 órától folytatolagosok).

Leitersdorfer D. és Fia

Budapest, IV., Szervita tér 5

Női és férfikabátok nagy választékban

Elsőrangú

férfi- és női szabóság

Divatszövet-különlegességek

eladása olcsó árakon

Automobil kereskedő keresek, becsi gyártmányú elsőrendű kocsik bevezetésére. Dessewffy u. 13. Bútorizlet

Haskötő-ujdonosság

Keleti J. Keleti-féle legújabb szerkezeti haskötő, higiéniai és kozmetikai szempontból felülmúlhatatlan. Kitűnően simul a testhez és viselése kifogástalan karcsú alakot biztosít. Nélkülözhetetlen gyomor- és bébiálmalmánál, hasműtétek után, gyomorsúlyvesztésnél, légzőhastánál. Felvilágosítással, árajánlattal készséggel szolgálunk.

Keleti J. orvosi mű- és kőszergyár, Budapest, Petőfi Sándor ucca 17

Kerékpárok, kerékpárgumi

Összes alkatrészek, legjobb külföldi gyártmányok, részletfizetésre is olcsón szállítunk.

DEMÉNYI, Teréz körút 4. Kérien árjegyüket

Bútor

Háló, ebédlő, ágyszoba, esetleg konyha részletei feltöltéssel, áron alul VI. ker. Andrássy út 52. bejárat Eötvös uccától

Rádió-menetrend

Kedd, április 13.
d. u. 2 óratól este 11 ó. 30 p.-ig

Középeurópai időszámítás szerint

2-00	Boszorkányhit 65 boszorkánypercek.
Róma (425): Hangverseny.	7-00
London (365): Zene.	London (365): Tánczene.
3-00	Frankfurt (470): Mozart-opera.
Budapest (560): Hi- rek, közgazdaság.	7-30
3-30	Budapest (560): Dr. Ybl Ervin elő- adása: Szinyey- Merse Pál és a tűlképzéstészt.
Frankfurt (470): Ifjúsági délután.	8-00
4-00	Berlin (504-571): Wagner-opera.
Lipsee (432): Hangverseny.	Stuttgart (446): Lehár-est.
Bern (302): Zene.	Oslo (382): Hangverseny.
4-15	8-15
Budapest (560): Manchen Mariska gyermekdalait énekl.	Bécs (531): Hangverseny.
Elberfeld (269): Klasszikus zene.	Lipsee (452): Romeo és Julia.
Bécs (531): Hangverseny.	8-30
4-30	Budapest (560): A Budapesti Zong- ora-trió kamara- estje. Dr. Kerutler Jenő (zongora), Róth Miklós (he- gedű), Róth György (gordonka).
Prága (368): Hangverseny.	9-00
Berlin (504-571): Hangverseny.	Königsberg (463): Hangverseny.
Dortmund (283): Régi dalok.	9-50
5-00	Budapest (560): Szórakoztató zene.
Budapest (560): Szórakoztató zene.	10-00
5-15	London (365): Zenekar.
5-25	Párizs (2740): Hangverseny.
Hamburg (392.5): Haendel-hangvers.	Milánó (320): Hangverseny.
Brián (560): Gyermekdélután.	10-10
6-00	Königsberg (463): Hangverseny.
Dortmund (283): Tánczene.	10-30
Brüsszel (382): Hangverseny.	Berlin (504-571): Tánczene.
Párizs (2740): Zenekar.	11-30
Róma (425): Jazz-band.	London (365): Tánczene.
6-30	Budapest (560): Dr. Zehery Lajos egyetemi magán- tanár előadása:

Rádiókönyvek és szaklapok nagy változatosságban kaphatók A z Est könyvosztályában, Erzsébet körút 18-20.

A gazdák a földbirtokreform gyors befejezését kérik

Az ipar és a kereskedelem is támogatja az akciót

— Az Est tudósítójától —

A hivatalosan közreadott értesítések szerint az Országos Földbirtokrendező Bizottság új eljárást már senki ellen sem tesz folyamatba, de azzal foglalkozik, hogy a még elintézetlen ügyeket mielőbb letárgyalja. Ez így egészen megnyugtató volna s alkalmas arra, hogy végre a mezőgazdaság gondoskodhassék a maga tekeszségleteiről.

A gyakorlatban a dolog azonban egészen másképp áll. Tudniillik új eljárás nem indul, de viszont

a régi, folyamatba tett ügyek olyan csigalassúsággal intéz-
tetnek el,

hogy azt az eleven élet nem bírja ki. Több mezőgazdasági hitelakció van folyamatban, ám ezeknek alig van keletje, nagyrészt azért is, mert a földtulajdonosok zöme csak igen nehezen, vagy egyáltalán nem tudja megkapni az O. F. B.-től a kölcsönök folyósításához szükséges mentesítési okmányokat.

Az O. F. B. úgy látszik, arra nem is gondol, hogy ez az ügy

nemcsak a mezőgazdaság, de az egész ország ügye, mert ha a föld pénzhez jut, akkor az a kereskedelem és az ipar jólétét szolgálja.
Most, mint bennünket tájékoztatnak, a földbirtokos társadalom is megsokalta az elintézésnek ezt a lassú módját és az a szándék, hogy feliratban kérni fogják a

kormánytól az eljárás lefolytatásának meggyorsítását.
Tudomásunk szerint a kormány is jó néven veszi ezt az akciót és mindent el fog követni, hogy végre az ország megszabaduljon azoktól a mesterséges béklyóktól, amelyek megakasztják a reális gazdasági tevékenységet.

A rút leány és a szép férfi hipnotikus házassága

Marseille, április hó
(Az Est alkalmi tudósítójától)

Az élet a legnagyobb... akár be sem kell fejeznem a mondatot. Az olvasó úgyis tudja, hogy arról van szó — az élet a legmerészebb fantáziájú regényíró. Melyik regényírónak jutna például eszébe, hogy regénye hőseiül egy rettenősen csúnya asszonyt tegyen meg, aki hipnotikus erejével magához láncol egy bámulatosan szép férfit. Az életnek volt bátorsága hozzá, hogy megírja ezt a regényt s tegnap Lejean Péter gyógyszerész — húsból-vérből való ember — körömszakadtával tiltakozott a bíróság előtt az ellen, hogy az ilyen házasságot érvényesnek tekintsék.

Huszonkilenc esztendő vagyok, — kezdte mondókáját Lejean Péter — élet-erős embernek tudom magam, szeretem az életet s egyelőre eszemagában sem volt megházasodni. Az én életprogramomban úgy szerepelt a házasság, hogy arra legfeljebb negyvenéves koromban kerülhet a sor, s akkor is csak abban az esetben, ha jó módú asszonyt vehetek feleségül. Dalippe kisasszonnyal (mostani feleségemmel) a gyógyszerertárban ismerkedtem meg. Nem akarok udvariatlan lenni, de...

Lejean Péter, amennyire tehettem, finom szavakkal mondta el, hogy Dalippe kisasszonnyal soha életében csunyább leányt nem látott. Hiszen a bíróság tagjai is megállapíthatják, hogy ónagyságával mostohan bánt el a sors. Kanecsal, kicseit pupos, area ráncos, alakja meggömbült, hangja rikácsoló, s egész lényében van valami visszataszító. (Arról nem is szólva, hogy szegény gépirókisasszony.)



— Össze kellett szednem minden erőmet, — mondotta a gyógyszerész, — hogy a konvenció formáit megtartsam vele szemben, ha a gyógyszerertárba jött. Annak ellenére, hogy igen hűvösen viselkedtem vele szemben, majdnem minden nap bejött az üzletbe s

hipnotikus hatalmával

lassankint arra kényszerített, hogy kíséreljem vele, színházba kísérem, együtt vacsorázzunk s végül, hogy feleségül vegyem.

A gyógyszerész és az ügyvédje azt vitatta, hogy ilyen házasság érvénytelen, s mind a kettő a polgári törvénykönyv idevágó szakaszára hivatkozta. Az asszony tiltakozott a válás kimondása ellen.

— Tudom én, hogy nem vagyok szép, — érvelt a bíróság előtt — annak ellenére a férjem igenis belém szeretett, s a mi házasságunk szerelmi házasság volt. Hiszen jól tudok, hogy minden nőben van valami, ami a férfiakat lebilincseli. Hát bennem is van...

A bírák, ügyvédek és a jelenlevők csodálkozva néztek a sorompó előtt álló asszonykára. Valóban förtelmesen csunya volt. Amíg hallgatót, még csak megjárlta, de amikor kijött a száját s láthatóvá váltak sárga fo-

gai, egyenesen megdöbbenő csunyaság volt.

— Nem foglalkozott-e Madame — kérdezte az elnök — hipnotizálással, vagy ehhez hasonló dolgokkal?

— Oh, igen, — hangzott a válasz némi habozás után — csakhogy ennek semmi köze nem volt a mi egybekelésünkhöz.

Péter belémszeretett, hevesen ostromolt

és én nem tudtam ellentállni neki, odanyújtottam tehát neki a kezemet.

A bíróság szakértőket is meghallgatott, de ezek ellentétes felfogást vallottak. Durtin professzor például azt állította, hogy teljes lehetetlenség a házasságra való hipnotizálás.

— Hogyan, — vetette közbe az elnök — ha lehet valakinek szuggerálni azt, hogy a burgonyát citromnak tekintse, miért ne lehetne azt is szuggerálni,



LÓSPORT

Új favoritja van tegnap óta a Milenniumi díjnak és a magyar Derbynek. Egy tegnap reggeli galop után az istállóhoz közelálló nagy öszezgekkel fogadták az említett két versenyre gróf Jankovich-Bésán Kényes novű 3 évesét, mely tudvalevőleg már tavaly is évszázadunk legjobbjai közé tartozott. Kényes a múlt év óta sokat nőtt, erősödött és minthogy legveszélyesebb ellenfeléről, Naplopóról az az általános nézet, hogy nem lesz állóképessége, ez időszertint tehát Kényes látszik a klaszikus versenyek legjóságabb aspiránsának.

Alter Drahrer, a két év előtti bécsi Derby-győztes, a hét folyamán talán mégis felmegy Bécsbe, hogy ott a Fenek-versenyben fusson.

Schejbal ma Bécsbe utazik, ahol holnap versenyek vannak. Gróf Wenckheim Dónes osztrák istállójának több lova nevezve van a holnapi versenyekre, ezeket kell Schejbalnak lovagolnia. Káposztásmegyeren egyébként úgysem szállhatna nyeregbe, mert ott csak lovászúkat lovagolhatnak.

Káposztásmegyeren szerdán rendezik első idej versenynapját a Pestvidéki Versenyegylet, mely csak tízenegy év előtt kezdte meg működését, de az első naptól kezdve be tudta magát fészkelni a fővárosi és az úpesti közönség szeretetében. Most is tekintettel van ez a versenyegylet a publikum válságos gazdasági helyzetére és gondoskodik róla, hogy a megyeri versenyek látogatása ne csak kellemes, hanem olesó mulatság is legyen. A beléptidj az első helyén 40.000, a második helyén 15.000 korona és a nyugati pályaudvarról induló különvonatonon párezer koronáért lehet kényelmesen és idővesztéses nélkül a versenypályára jutni és onnan visszatérni. Minthogy továbbá a program is változatos és kecses, föl lehet tételizni, hogy a holnap kezdődő megyeri versenyek iránt, amelyekkel még foglalkozni fogunk, meglesz a kellő érdeklődés.

Az osztrák zsekkidub helyzete, mint nekünk Bécsből jelentik, lényegesen megjavult. A klub versenybizottsága ugyanis elhatározta, hogy az igazgatósági tagok számát háromról ötre emeli fel. Vezető steward megmaradt Urbán Lajos, igazgatósági tagok lettek: báró Rothschild Alfonz, Ausztria leg-

hogy a nem-szépét szépnéki lássát

Durtin professzor erre hosszan megmagyarázta, hogy mi a különbség a szekszuális képzetek és a másfajta képzetek között. A kollégája, Levinier tanár azt állította, hogy igenis elképzelhető a házasságra való hipnotizálás. Elvégre lépten-nyomon tanulni vagyunk, hogy férfiak beleszeretnek valakibe s ezt a valakit legszebbnek, legerényesebbnek, legfelsőbbnek tekintik, noha a valóságban nem az.

— Mi ez, — konkludált a professzor — ha nem a hipnotizálásnak egy foka? Az, vajjon, tudatos volt-e Lejeanné asszony részéről a hipnotizálás vagy sem, meg nem állapítható.



De az igenis lehetséges, hogy hipnotikus erejével élt

s ez az ígézet mindaddig tartott, míg a házasság meg nem kötöttetett.

— Tehát csak addig tartott a hipnotizis! — jegyezte meg az elnök.

— Az én nézetem szerint csak a házasság megkötéséig, aztán a férj teljes tudatára ébredhetett annak, hogy mit művelt.

A bíróság nem elégedett meg ezekkel a szakvéleményekkel s ezért elhatározta, hogy a párisi orvosi fakultás véleményét is ki fogja kérni.

nagyobb istállótuladonosa, Merhal Ernő altábornagy, az osztrák lovasnyésztés megszervezője, gróf Hoyos Rudolf, Ausztria egyik legnagyobb tenyészője és herceg Hohenlohe-Schillingfürst Gottfried. Azonkívül a versenybizottságba beválasztották báró Springer Zsigmondot, az elhunyt Gusztáv bárónak, a Lévári ménes volt tulajdonosának ívérét. Rothschild és Springer bárók, valamint Urbán Lajos igen gazdag és határelanul áldozatkész emberek, akiknek közreműködésétől most az egész érdekelt osztrák közvélemény a bécsi versenyüzem szavaldát reméli. Annyi bizonyos, hogy egyéni áldozatkészesség és áldozatképesség nélkül a mai viszonyok közt az ilyen ügynek megmentése és föllendítése alig lehetséges.

Szándékos és Tandi találkozására a Pettendi-díjban lesz a jövő szombati budapesti versenynap főérdekesége. Az 1800 méteres versenyben mind a két ló 66 kilót fog vinni. Szándékos Gulyás, Tandit Schejbal lovagolja.

A Káposztásmegyeri-díj csak április 25-én kerül sorra, de a helyzet ezt a versenyt illetőleg is már meglehetősen tisztázódott. Valószínű indulók: Kikeriki 64 (Hofbauer), Kaloda 50% (Szabó L. II.), Poéta 50 (Schejbal), Sachertorta 63% (S), Koppány 65 (Kovács), Montalto 65 (Gutai).

Noszát és Dsungelt megvette Dungszy György, aki a két lovat a belgrádi versenyeken akarja megfuttatni. Minthogy azonban teljes hiteltel engedélyt nem kapott, tehát még az év folyamán vissza kell hoznia a két kanecát. Ezzel remélhetőleg be fog kapcsolódni ismét a magyar versenyüzembe.

Aprilscherz a bécsiek új tipje az ügetőderbyre. Ez a ló kétszer egymásután, másodszer a derbykísérleti versenyben, nagyszerű formát futott ki. Tulajdonosának 200 milliót kínáltak érte, de nem adta oda. A különös csak az, hogy Aprilscherz apja Ezerjó, mely nálunk is futkosott és elég mérsékelt ügető volt; anyja pedig Reserl, mely egyenesen rossz ló volt. Viszont az is igaz, hogy Ezerjó apja az amerikai Allentown, Reserl anyja Cisneros, pedig testvére Bohunnak és Granatnak.

Hollandweibchen, a bécsi ügetőderby téli favoritja, influenzába esett, napok óta lázas és természetesen nem dolgozik.

Burgonyazúzó-üzemet
től felszereltet, felszereltet, vásárolni, Aftalokat »Készpénzfizetés» felígére a főkiadóhivatalba

Közkeletű mérgek

Nikotin

Tudomásom szerint négy közkeletű mérge van, mely, az emberi szervezetet megfertőző hatás szerint sorrendben, így következnek: Morfium (mert a cocain nálunk még nincs nagyon elterjedve), az alkohol, a nikotin és az altatószer. Ma jó napot akarok szerezni olvasóimnak s egyelőre kihagyom a második, legveszedelmesebb mérget, az alkoholt s a legenyhébből írok a nikotinról. Bizonyítja ezt, hogy nikotin-abstinencia még sehol a világon nincs s hogy a legenyhébb pusztítást ez okozza a szervezetben. Mindazonáltal melegen ajánlom, hogy sükise szívjon tizenöt szivart és hatvan cigarettát napjában. Ebben a mennyiségben, azt hiszem, a szirup is megárt.

A nikotinmérgezésre van egy klasszikus példám. Tirolon utaztam keresztül rekkenő nyári hőségben s ilyenkor minden ember több cigarettát szív. Én egyikről gyújtottam a másikra. És akkor, Toblachban, beállt a katasztrófa. Ki kellett szállnom a vasúti kupéból, ágyba feküdnöm és orvost hívatnom. A szívem veszettül dobogott, hideg verejték ütött ki a homlokomon s szentül meg voltam győződve róla, hogy egy órán belül búcsút mondok a földi világnak. De az orvos, gondos vizsgálat után, így szólott hozzám:

— Önnek tipikus nikotinmérgezése van. Adja a becsületszavát, hogy legalább egy évig nem dohányzik.

Becsületszavamat adtam s másnap reggel, jobban érezvén magamat, tovább utaztam Luzern felé. Az úton és a bodeni tavon egyetlen cigarettát sem szívtam s gondolatban, mint gentlemannek, megszorítottam a kezemet. Este Luzern, Hotel National. Dús diner, a világ minden tájékáról idevetődött vendégek s a hallban estélyruhás hölgyek és szomkingos urak. A vendégek közt egy néger járt, óriási tálcával a nyakában, tele a legválogatottabb szivarokkal. És ekkor birokra kelt egymással két ösztön: a becsületszó és a nikotinszomjúság. Mit meséljek neked, ravasz olvasó? Te úgyis tudod, hogy a nikotinszomjúság győzött s öt perccel később én szívtam a hallban a legnagyobb havannát. (Az összes angol lordokat megszegyenítettem.) És azóta — húsz éve — egy pillanatra sem mondtam le a dohányzásról. És sokkal kevesebb nikotinmérgező volt, mint szunyogcsipészem.

Hogy mi élvezetet találtam a dohányzásban, azt nem tudom. De annyit tudok, hogy hiányoznék a reggeli kávém és a déli ebédem után és hogy soha egy sort sem tudnék leírni, ha szivart nem szorongatnék a fogaim között. Egy boldog még el tudná hitetni velem, hogy a füstös levegő egészségesebb, mint a davosi. de azt még egy egyetemi professzor sem tudná elhitetni velem, hogy nikotin, vagyis mérge nélkül sokáig élnek.

Ez azonban csak megszokás, egyéni bolondéria (mint ahogy arról álmodozom, hogy öreg napjaimra pipatóriumot szerzek), Ostobaság. A tudomány mégis csak tudomány s a mérge mégis csak mérge. Vannak ugyan kilencvenéves emberek, akik húsz éves koruk óta csak az éjszaka pár órájában tetik le a pipájukat, de ezek konok ellenségei a tudománynak. (Mint ama bizonyos Voltaire nevezetű.) És elvégre a hivatalos irodalom is elismeri, hogy a közkeletű mérgek közül a nikotin a leggyengébb.

Ez azonban csak az író véleménye, de nem a szigorú orvosé. Mi, kedves barátaim, csak szubjektív érzésünk szerint beszélhetünk a nikotinról, de az orvosi irodalom már többet tud. Bár nagyon sokat az sem tud, mert a nikotin nem olyan, mint a többi mérgeanyag s nem mutatható ki a szervezet elváltozásaiban. De a klinikák mégis beavatottabbak, mint mi s dr.

Mosonyi János tanársegéd, aki Farkas Géza távollétében a fiziológiai intézet vezetője, mégis megmagyarázott néhány nikotin-tünetet, melyről aligha tud sokat a dohányzó emberiség.

Legelső és legfontosabb negatív tudat az, hogy a nikotin egyáltalában nem hat a központi idegrendszerre, csupán az úgynevezett autonóm, vagyis tudatalatti idegekre. Alterálhatja a verejtékmirigyeket, felszabadíthatja a nervus vagust (mely a heves szívdobogást okozza), meggyorsíthatja az ütőerek elmeszesedését. Ez az utóbbi a leg súlyosabb tünete, de tekintve, hogy a nikotin rövid idő alatt kiküszöbölődik a szervezetből, anélkül, hogy a legesekélyebb nyoma is maradna, ez a veszély is problématikus, ha valaki idejében elvonja magától, vagy minimumra csökkenti a nikotint. Ez a mérge azonban még egy súlyos betegséget is okozhat: a trombozist. Ez a szó igen szépen hangzik, de aki megkapja, nem igen örül neki.

A tanársegéd úr mindezt igen szépen megmagyarázza, de én csak annyit értek belőle, amennyit a laikus érthet. Mindenesetre az az

impreszióm, hogy a nikotin sokkal kiméletesebb mérge, mint a morfium, az alkohol vagy a sokféle altatószer. És még valamit megtudok, ami már az etnográfia körébe vág a régi népszínművekben: bocsánat a kemény szóért: miért köpködnek a parasztek annyit a színpadon. Ezek bizony nem illetlenségből köpködnek, hanem azért, mert alakjaik eredeti figurái így távolítják el magukból a nikotint. A köpködő paraszt egy öntudatlanul cselekvő személy, aki tudtán kívül a nikotin ellen védekezik. Ismét bocsánatot kérve a súlyos kifejezésért, de bizony a herceg is jól tenné, ha többet köpködne. (Vigyé el a fránya a drága szőnyeget!)

A statisztika az, hogy 100 cigarettát és 20 szivart elszívó emberek is akadnak, de még ezek is leszokhatnak a dohányzásról, ha becsületesen akarják. De igen kevesen akarják becsületesen és ennek az örvendetes eseménynek tulajdonítható, hogy Bud János kegyelmes úr és Tömörly méltóságos úr, gégenk, szívünk ereink romlása árán, olyan szépen keresnek a magyar államnak.

Szomaházy István.

„A katolicizmus legnagyobb ellenségét” akarta elpusztítani Mussolini ir merénylője

Lord Ashbourne Rómába utazott és nyilatkozik nővéréről

London, április 9

(Az Est kiküldött tudósítójától)

Az olasz diktátor ellen elkövetett merénylet híre talán még magában Olaszországban sem keltett nagyobb feltűnést, mint Angliában. Az itteni érdeklődés azonban nem is annyira az eredmény nélküli me-

legnagyobb ellenzése dacára, ártárt a katolikus hitre.

Már kisleány korában is szélsőséges temperamentuma, amely csak mindent feláldozó szeretetet vagy mértéktelen gyűlöletet ismert, ettől az időtől fogva főleg abban nyilvánult meg, hogy minden és mindenki iránt gyűlölettel viseltetett, akiben a katolicizmus ellenességét sejtette. Ezt a természetes hajlamát azután még csak fokozta az a környezet, amelybe belejutott.

A család több ízben is igyekezett kimenteni őt környezetéből és az alól a káros hatás alól, amit ez a környezet reá gyakorolt s ezért több ízben szanatóriumba is küldöttük, ez azonban csak még jobban elidegenítette őt tőlünk, akikben csakúgy a maga, mint a katolikus vallás ellenségeit látta. „Angliának nincs olyan törvénye, amelynek alapján engem szanatóriumba lehetne zárni” — hangoztatta egyre és noha a doktorok egyaránt gyógyíthatatlannak mondták vallási örféjtségét, mégis kénytelenek voltak engedni, hogy folytassa eddigi életét.

— A múltévi római Szent éve azután már valósággal a végső fokozta szerencsétlenségét. A szent év megnyitásának napján ment Rómába, ahol a Via Gregoriana levő francia apácák által vezetett kolostorban lakott és mondhatni, az egész múlt évet szakadatlan imádkozással és a szent év különböző szertartásaival lelkiismeretes gyakorlásában töltötte. A kolostorban lévő

szobáját is kápolnának rendezte be,

Szentképekkel díszítette fel, oltárt állított bele és az egész éven keresztül az oltár kölépésőjén, aludva töltötte az éjszakákat.

— Ez az askétizmus azután végül már úgy elhatalmasodott rajta, hogy a szent év vége felé öngyilkossági kíséreltet is követett el. „Isten nagyobb dicsőségére akartam meghalni”, mondta másik nővéremnek, aki az öngyilkosság hírére azonnal Rómába utazott. Ez volt az egyetlen magyarázat, amit adott, noha ugyanakkor egyéb tekintetben a legteljesebb mértékben normális volt. Egyedül a vallás volt az, ami teljesen képes volt őt



Mussolini

rénylet, mint inkább a merénylő szeméjve iránt fordult, aki

az angol arisztokráciának egyik legismertebb családjába tartozik és Lord Ashbourne nővére.

Lord Ashbourne, aki ma reggel utazott el Londonból Rómába, hogy ott, amennyiben lehet, segítségére legyen elfogott nővérenek, elutazásakor érdekes részleteket mondott el nővéréről a Viktória állomáson megjelent angol újságíróknak.

— Szerencsétlen nővérem — mondta — az utóbbi években mind több és több jelét mutatta egyre elhatalmasodó vallási fanatizmusának.

A katolicizmus a maga miszticizmusával már régtől fogva nagy hatást gyakorolt kissé excentrikus hajlamú nővéremre, aki húsz évvel ezelőtt, harmincéves korában, családjunk

kihozni egyébként semmi rendellenességet fel nem mutató viselkedéséből.

— Hogy Mussolini ellen elkövetett

merényletnek is tisztára vallási indokai vannak, azt szinte teljesen kétségtelennek tartom.

Hiszen köztudomású, hogy az olasz miniszterelnök politikája, noha többször is igyekezett megszerezni a Vatikán jóakarátát maga iránt, nem egyezett meg a vezető vatikáni körök felfogásával. Legutóbb pedig, miként azt a világsajtó is megírta, még nagyobb mértékben fokozódott ez az ellentét amiatt, hogy Mussolini tudvalevőleg a legerősebben ellenzi Ausztriának Németországgal való egyesülését, míg a Vatikán, amely ezzel Németország katolizálását véli elérni, az egyesülés mellett van. És én azt hiszem, nem jörok messze a valóságtól, ha azt hiszem, hogy az ebben a kérdésben feltámadt ellentétek körül kell keresni a merénylet okát. Szerencsétlen nővérem a maga környezetében bizonyára sokszor hallotta úgy emlegetni Mussolinit, mint

aki megakadályozza Németország katolizálását

és ezért vélt használni a katolicizmus ügyének, azzal, hogy ha eltávolítja az útból ezt az akadályt, a katolicizmus legnagyobb ellenségét...

Zürichi deviza-árfolyamok

Budapest: 0.007260

Zürich, április 13

	Tegnapi zárlat	Mai megnyitás
Budapest	0.007250	0.007260
Berlin	123.40	123.35
Newyork	518.25	518.25
London	25.20	25.1975
Párizs	17.75	17.80
Milánó	20.825	20.825
Prága	15.33	15.355
Bukarest	2.145	2.125
Varsó	50.—	50.—
Bécs	0.007315	0.007310
Szofia	3.75	3.75
Belgrád	9.15	9.125
Amszterdam	207.95	207.90
Brüsszel	19.75	19.70

Pöstyén Atavaszi kúra

olcsó, kellemes és eredményes. Ha csúsz, köszvény vagy ischiabasz szenved, ne halassza gyógyulását. Jó polgári penzió (lakás és étkezés) napi Kes. 45-től feljebb. Thermia Palace luxus-szállóban Kes. 75-től. Ütőjegynél kedvezmény. — Felvilágosítás, vízumszerzés: Eisner-drogeria, Budapest, VI. ker., Andrássy út 37. Telefon 85-24

Riccione Pension Mazzoni

a legjobban ajánlható! 2 percrenyire a strandtól. Nagy kert. Legtömegesebb konyha! — Előidényben penzió 22 lírától. — Prospektusok

Riccione (Olaszország, Rimini mellett) **Vienna Penzió** Közvetlenül a strandon. Fűrdőszobák, folyóvíz. Penzióárak: Július—augusztusban Lit. 35—40; egyéb hónapokban Lit. 22—30. — Tulajdonos: Fasciolli Mario

Dr. Horvát gyermeküdülője

ABBAZIA (Villa Flóra)

gyermek részére: evtl. feljebb kiséret nélkül is. Künnlakó gyermekek számára napközben ellátás és gondozás

KARLSBAD Világfürdő

Gyógyüzem egész éven át

Évszázadok óta bevált gyógyeredményekkel gyomor-, bél- és emegbetegedéseknél, diabetes (cukor) os húgyút-, elhízás, köszvény és tropikus betegségek kezelésénél, 16 ásványvízforrás, ivókúrák és mindenfajta fürdő. Legmodernebb kényelem. Az összes sportágak, Szinnáz és hangverseny, Gyönyörű erdőszékek. Képviselet: Budapest, Máv. Menetjegyhivatal, Budapest, V., Vigadó és Tánzer Miksa cégéél, Budapest, VII., Akácia uca 50. Felvilágosítás és prospektusok a Kuramt, Karlsbad útján.

SPORT

MTK—UTE: döntő a második helyért A bajnokság állása

— Az Est tudóstíjától —

A bajnokság sorsa eldőlt. Az MTK újabb pontvesztésével most már második helyért folyó küzdelem középpontjába kerül. Ez a küzdelem döntő jellegű mérkőzéssel kezdődik vasárnap az MTK és az UTE találkozásán. Az UTE nagy formát mutatott a Slavia ellen, vasárnap pedig tartalékolttal csapattal is jólényesen legőzölte a Törökös csapattal. A helyeztet tehát az, hogy az MTK—UTE kupa-meccs óta, amely az MTK 4:0 arányú fölényes győzelmével végződött, lényegesen eltolódott az erőviszonyok.

Az MTK csapata fáradt, erőtlen, ezzel szemben

az UTE a nagy formában levő Törökkel és a vasárnap ismét szereplő Buzával igen nagy játékerőt képvisel.

úgyhogy a mérkőzés kimenetelét nehéz volna megjósolni. Ha az UTE győz, akkor már behozta az MTK pontszámát, míg veresége esetén könnyen megelőzheti a harmadik helyen a Vasasok csapata, amely a BEAC-al játszik előmérkőzést az MTK—UTE találkozás előtt. A BEAC-ot tavaszi mérkőzéseink valósággal üldözi a balszerencse, igaz, hogy a Vasasok sem tartoznak most a szerencsés csapatok közé.

A vasárnapi mérkőzések tehát a második és a harmadik hely körül hozhatnak változásokat. A tegnapi forduló csak egy változást eredményezett a tabellán:

az NSC veresége folytán helyet cserélt a Vasassal,

amely most a negyedik helyen fekszik. A megváltozott bajnoki tabella alább következik:

	FTC	MTK	UTE	NSC	Vasas	III. Ker.	HAC	33 FC	ETC	BEAC	VAC	Törökös	Játszott	Győzött	Előjárt	Vesztett	Adott	Raport	Pontszám
FTC	0:1	2:0	0:3	1:7	2:3	1:2	0:1	2:2	8:0	5:1	3:0	17	13	3	1	46	12	29	
MTK	1:0	2:1	0:10	2:7	2:5	1:0	0:17	1:6	0:2	0:2	3:1	17	10	4	3	42	15	24	
UTE	0:2	1:2	0:0	5:1	2:1	2:2	1:2	3:0	2:1	5:2	2:1	17	9	4	4	36	23	22	
Vasas	1:3	2:0	1:5	0:2	5:4	5:4	2:0	3:3	4:1	2:2	4:2	17	8	5	4	40	36	21	
NSC	0:0	1:0	0:0	2:0	0:0	6:3	0:0	2:0	1:0	1:1	2:2	17	5	10	2	21	18	20	
III. Ker.	2:7	2:7	1:2	0:4	5:5	3:2	3:2	4:3	2:1	2:1	2:1	17	9	2	6	37	37	20	
HAC	1:3	1:5	2:2	3:6	4:5	2:3	2:3	4:0	4:2	2:0	2:0	17	6	4	7	39	37	16	
33 FC	0:2	0:0	2:1	0:0	2:2	3:3	2:2	0:1	1:2	0:2	0:0	17	5	6	6	17	18	16	
ETC	0:1	1:0	0:3	0:2	3:3	4:0	4:0	2:0	0:0	1:1	0:1	17	3	5	9	17	33	11	
BEAC	2:2	1:7	1:2	0:1	1:4	1:2	2:4	1:1	0:0	2:2	2:1	17	2	6	9	18	32	10	
VAC	0:8	0:6	2:5	1:1	2:2	1:2	0:2	0:2	1:1	2:2	1:2	17	—	9	8	16	40	9	
Törökös	1:5	0:2	1:2	2:2	4:1	2:0	2:0	2:1	0:1	2:2	2:2	17	2	2	13	17	45	6	

Az atlétika júniusi attrakciói

Körnig, Katz, Jandera, Ivo és Drozda vendégszerelése Budapesten

— Az Est tudóstíjától —

Május 30-án befejeződnek a bajnoki futballmérkőzések. Ezután az országos bajnokság küzdelme következik. — de csak akkor, ha addig a futballvilág enyhítésére sikerül az MLSz-nek rábírní a Testnevelési Tanácsot. Június első napjaiban lesz a cseh-magyar válogatott mérkőzés Budapesten, aztán megkezdődik a futball szezont.

Egy héttel később már nagyszabású nemzetközi atlétikai verseny lesz a Hungária úti pályán. Az MTK június 13-án rendezi tavaszi nemzetközi versenyét, amelyen négy külföldi atléta áll start-

hoz. Itt lesz

Körnig,

a német sprinterek egyik legjobbját, aki a telen többször futott 100



mp-et 100 méteres fedettpályán és akit most a legjobban formában levő német sprinternek tartanak. Ezt bizonyítja az is, hogy amikor Houben Amerikában esúfosan legett, a német sajtó annak a véleményének adott kifejezést, hogy Houben helyett inkább Körniget kellett volna kiküldeni.

A magyar hosszútávutók ellenfele az MTK versenyén

Katz,

a kitünő finn hosszútávutó lesz. Az olimpiai 3000 méteres akadályversenyen Katz a harmadik helyen vezetett Nurmi és Ritola mögött.

két cseh atléta

is vendégszerepel az MTK versenyén: Jandera, a legjobb cseh gátfutó, aki 110 méteren elért 15.2 mp-es idejével Trossbach után a kontinens legjobb gátfutójának tekinthető. Még egy atlétát küld rajta kívül a prágai Sparta az MTK versenyére.

Körnig és Katz Budapesten maradnak és június 20-án részt vesznek az FTC versenyén is. Az FTC a két futón kívül más attrakciókkal is szolgál az atlétika közönségének, meghívja

Drozdát,

a csehek legjobb hosszútávutóját, aki most nyerte meg a cseh mezeti futóbajnokságot és

Ivo-t,

a csehek all-rounde büszkeségét. Ivo 365 cm-rel tartja a cseh rudugró-rekordot, 13 és fél métert dob a súlygolyóval és 180 cm-t ugrik a magasba.

A magyar atléták hetek óta szorgalmasan készülnek első nemzetközi mérkőzésükre.

Levonulást és verekedést tárgyal ma az intézőbizottság

Panaszt emeltek az URAK-pálya fanatikus közönsége ellen

— Az Est tudóstíjától —

Érdekes eset foglalkoztatja ma az MLSz intézőbizottságát. Vasárnap egy négyedős pályai bajnoki mérkőzésen, amelyen az Egyetértés SC találkozott a Valéria SC csapatával, a második félidőben rövid időre megszakadt a játék. A labda végig gurult az ESC kapu-vonalán, mire az egyik határbíró gölt reklamált. A bíró a határbíró bemondására megadta a gölt, amellyel a Valéria SC kiegyenlítette az addig 1:2 arányban vesztesre álló meccset. Az ESC természetesen nem akart belenyugodni a göltbe és hosszú tanácskozás kezdődött a kapu előtt.

Végül az ESC elfogadta a bíró döntését és a csapatok megindultak a közép felé. A bíró közölte a két csapat kapitányával, hogy miután

a játék öt perere megszakadt, a szabályok értelmében 5 perccel meghosszabbítja a félidőt.

Ezt viszont a Valéria SC játékosai nem akarták elfogadni. Újabb vitatkozás kezdődött és miután a bíró intézkedését a Valéria SC nem akarta tudomásul venni, a bíró lefújta a mérkőzést és elhagyta a pályát.

Az intézőbizottság ma este elvi jelentőségű döntést hoz ebben az ügyben, amelyhez hasonló még nem fordult elő.

Még egy érdekes ügy

foglalkoztatja ma az intézőbizottságot. Több II. osztályú egyesület panaszt emelt amiatt, hogy az URAK-pályán olyan állapotok uralkodnak, amelyek lehetlenné teszik a mérkőzések redlis lefolytatását. Az MLSz előtt fekvő panaszok szerint

a rákospalotai pálya közönsége olyan fanatikus, hogy ha nem az ő csapata győz, haragjában életveszélyesen fenyegeti az ellenfelet

és ismétlően előfordult már az is, hogy ez a fanatizmus a tetlelességgel vitte a rákospalotai pálya közönségét a másik csapat közönségével, a játékosokkal és a bíróval szemben is.

Az egyesületek panaszára Kenyeres Árpád, az MLSz főtitkára,

személyesen ment ki az URAK-pályára, hogy a panaszok alaposságáról vagy alaptalanságáról meggyőződjön. Kenyeres Árpád ma tesz jelentést az MLSz intézőbizottságának a Rákospalotán látottakról és jelentése könnyen változásokat idézhet elő a II. osztály vasárnapi programjában.

Ha ugyanis Kenyeres Árpád jelentése úgy fog szólni, hogy az URAK-pálya közönsége miatt nem tudja garantálni az ellenfél játékosainak és közönségének biztonságát, akkor esetleg hosszabb-rövideb időre beszüntetik a mérkőzéseket ezen a pályán, amelyre éppen jövő vasárnapra három mérkőzést jelöltek ki.

Az MTK játékosai illetéktelenül botrányt okoztak a pályán

A rendőrbíró ítélete a husvétii botrányt ügyében

— Az Est tudóstíjától —

A husvétihífi botrányt tegnap tárgyalta a IX. kerületi rendőrbíró. Nádler Henriket s Molnár Györgyöt botrányt okozás címén a rendőrbíró 1—1 millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet alapját képező feljelentés szerint Nádler a játéktól felízgatott állapotban azonnal fogadta a pályára lépő Kiss Árkád rendőrkapitányt, hogy:

— Miért jött be a pályára?

Molnár a feljelentés szerint gúnyos hangon intézett kérdést a rendőrkapitányhoz.

Az MTK harmadik játékos, Kocsis Ferenc 2 millió korona pénzbüntetésre kapott, miután ő az ítélet szerint nagyon súlyosan megsértette a rendőrkapitányt. Szecsó Imre ugyanis azt vallotta a rendőrségen, hogy ő hallotta, amikor Kocsis a »csirkefogó, gazember« kifejezést használta, ez a kijelentés pedig nem vonatkozhatott másra, csak Kiss Árpád rendőrkapitányra, mert egyedül ő tartózkodott a közelben.

— Más sértő kifejezéseket is használt ezután Kocsis — vallotta Szecsó. — hogy azonban mit mondott, azt nem értem.

Kocsis tagadta, hogy ő akármivel is megsértette volna a rendőrkapitányt. Az ítélet indokolása szerint a három játékos illetéktelenül a pályára lépett és ott botrányt okozott.

A hólabda!

A Crème Simon 1860 ban csupán egy család, a feltaláló családja előtt volt ismeretes.

Mult az idő és ennek a szernek jóhíre szép ajkakra szép ajkakra szállott, nemzedékről nemzedékre. Ma már nincs egyetlen otthon sem, ahova a Crème Simon hírneve el nem hatolt volna, magával hozva sok egészséget és egy kevés kacérságot. Van-e olyan hölgy, aki ma már nem ismeri e szernek gyors hatását a pattanások, pörsenések, arcvörösség és az arcbőr különböző bántalmái ellen és különösen azt a lágyaságot, finomságot és tökéletességet, amelyet ez a szer ajándékozik a bőrnek egyedülálló higiénikus minősége folytán? Így születik a jó hírnév...

Kapható mindenütt!

Simon krém, púder és szappan

Parfumerie Simon

59. Fg. St. Martin Páris

Méhészeti skátója

Írta: Ignác Sándor. Ára 13.75 k. Kapható Az Est központi könyvtárában, Erzsébet körút 18-20

Lucien Vinez, a bokszmérnök másodszor nyerte meg Európa könnyűsúlyú bajnokságát

Párizs legnépszerűbb sportja a bokszt

Párizs, április 11
(Az Est tudósítójától)

Egészen érthetetlen, hogy az európai boksztolás súlypontja miért került át már jó néhány évvel ezelőtt Londonból Párizsba. Csodálatos, hogy a franciák milyen hihetetlen mértékben megszerették a bokszt, holott ez a sport, még legnagyobb rajongói szerint sem mondható a legszelidebb testedző szórakozásnak.

Különösen a háború óta fejlődött igen sokat a francia boksztolás, vagy helyesebben: a háború óta fejlődött ki igen nagy mértékben a francia közönség érdeklődése a boksztolás iránt. Ennek igen egyszerű magyarázata az, hogy az itt tartózkodó amerikai kolonisták mindennap olyan boksmecceket rendeztek, amelyek alkalmasak voltak arra, hogy a vérhez és brutalitáshoz szokott tömegizgalmakat kielégítsék.



Ma még egyre jobban fejlődik a boksztolás Franciaországban — helyesebben Párizsban —

és méa Carpentier többszörös amerikai veresége sem tudott gátat vetni a tömegek érdeklődésének.

Ha Amerikát nem is tudják a franciák megközelíteni, mégis büszkék arra, hogy

az európai bajnokságok nagyrészt hiába ostromolják a spanyolok, németek, norvégok, sőt angolok is.

Hetek óta valamennyi sport- és napilap terjedelmes cikkeket foglalkozott annak a boksmérkőzésnek az esélyivel, amely ma volt a Velodrome d'Hiver-ben és amelyen Európa könnyűsúlyú bajnokságát kellett megvédenie Lucien Vineznek, a fiatal Jules Alvaret-el szemben.

Tizenötézer ülhelu van a Velodrome d'Hiver-ben, egyetlen egy sem maradt üresen ma este, pedig a földszinti helyek ára száz-kétszáz frank és

még a harmadik emelet utolsó soraiban is harminc frank a legolcsóbb hely.

Soha életemben nem láttam ilyen izgatott tömeget! A publikum olyan elégedett, mint valami operapremieren. A földszinten alig látni mást, mint szmókingot, a kárpátos estélyruhás hölgyek között pedig fel lehet ismerni Párizs legelőkelőbb dámáit és híres szép lányait. Természetesen, a drága helyeket főleg az amerikaiak és angolok foglalják el, mert száz frank még a gazdag franciának is kissé sok pénz az ilyen mulatságért.

A fogadásokban 4:1-hez, majd 2½:1-hez állott Vinez győzelme, míg Francis Charles-t parival adták az angol Gypsy Daniels ellen.

A két nagy meccs előtt három kevésbé jelentékeny pár mérkőzött, de ezek között is ott volt Fred Bretonnel, Franciaország kétszeres nehézsúlyú bajnoka, aki Sylvainnel mérkőzött. Már a harmadik menetben

olyan véres volt a két bokszoló, hogy nem lehetett megkülönböztetni őket.

Bretonnel összesontja betörött, de bekötözve bokszolt tovább. Mint két véres bika, úgy ökölözve egymást a két bokszoló; a közönség pedig annál jobban tapsolt Sylvainnek, mennél véresebb volt Bretonnel. Végre is — tíz menet után — pontozással Sylvain győzött. A kilencedik menet után, amikor már

a szőnyeg is csupa vér volt,

arra gondoltam, hogy érezheti magát a nézőtáren — mondjuk Bretonnel édesanyját? Vajjon imponáló neki, hogy a fia ilyen hős... általában, vajjon mi a véleménye Mr. Bretonnel édesanyjának a bokszsport gyönyörűségeiről?

E kis lírai gondolat-intermezzo után következett

a nagy meccs.

Az angol bíró bemutatatta a két bokszolót. Lucien Vinez, hosszú, sovány alak, vékony lábszárakkal és szinte beesett mell. Nem mai gyerek már, haja őszes, nem lehet messze a negyventől. Alvaret jóval alacsonyabb, testes, tömzsi fiú. Jóképű, egészen fiatal. Vinez derekát lila öv fonja körül: a bajnoki szalag. Egyik rendező bejelenti, hogy a L'Auto egy kilogram súlyú aranyserleget ajándékoz a győztesnek.



Lucien Vinez

Kezdi, Alvaret az első pillanatban támad. Egyetlen ütése sem talál. Vinez állandóan a kötél mellett balanciroz jobbra-balra, olyan fürge, mint a szöcske, lehetetlen eltalálni. Már a harmadik menetnél tartanak és még egyik sem kapott komolyabb ütést. Vinez nem is támadott.

Mellettem ül az Exelsior bokszkritikusa, aki szakszerű magyarázatot tart:

— Lucien — nem is Vinez, csak Lucien — hét menetig nem dolgozik, csak kifárasztja az ellenfelét. Azután milliméterpontossággal oda üt, ahová akar.

Egyetlen és utólráhetetlen bókólóművész, nem is művész, s a bokszmérnök.

Nem is fogja senki legyőzni Európában, amíg nem akad olyan ellenfélre, aki ugyanilyen technikával dolgozik, de erősebbek az ütései. Mert Lucien ütései nagyon gyöngék. Ezért győzték le Amerikában.

Igaza van a kolléga úrnak, pontosan a hetedik menetben kezd Lucien dolgozni. Csak úgy zuhanak a védhetetlen ütések Alvaret arcára.

A publikumot hirtelen felvillanyozza az iram:

— Ez aztán a munka! — mondják meglegedetten.

A kilencedik menetben csoda történik. Vinez hatalmas ütést kap az arcába, úgyhogy maga is megrázza. A publikum is nevet, mint valami jól sikerült operett-rögtönzésen. Alvaret nekibátorodik, de Vinez, mintha csak azt mondaná: Hohó öcskös, ne szemtelenkedj! — egymásután osztogatja a kiadós

ütéseket. Alvaretnak meg se kótytyan

percenként huszonkét ütés

— ennyit számoltam meg a tizenkettedik menetben — rendületlenül ostromol. Vinez trénera — egy irtózatoss termetű amerikai — lenn áll a kötél mellett, eddig szót sem szolt, de most odasüg valamit, mire olyan heves munkába kezd Lucien, hogy

Alvaret szédülten esik egyik sarokból a másikba.

A publikum is biztatja, pedig erre a biztatásra nincs is szüksége. Ez is milyen furcsa itt: minden meceszen azt tapasztaltam, hogy

a publikum — ha két franciáról van szó — habozás nélkül az erősebb pártjára áll.

Amíg a helyzet, illetve az eredmény valahogyan ki nem alakul, addig tartózkodik a véleménynyilvánítástól.

Tizenöt menet után Vinez pontozással győz. Alvaret alig támolyog, Vinez mosolyogva hajlong, a legkisebb fáradság sem észlelhető rajta. Magára ölti sarga selyem pizsámakabátját és az ünneplő tömeg között indul öltözője felé. Egy új Európa-bajnokságnál és

100.000 frankkal gazdagabban.

Ennyit kapott a mérkőzésért.

Amint az első sorokat elhagyja, egy össze-vissza kötözött fejű ember gratulál neki. Bretonnel, aki két gyönyörű nő társaságában nézte a nagy meccset.

Most következett

az angol-francia küzdelem,

a középsúlyú Gypsy Daniels és Francis Charles között.

Daniels félfejjel magasabb Charlesnál. Igazi angol típus. Szőke, csupa izom. Charles se nádszál-gyerek; izmai talán még jobban kidolgozottak, mint ellenfeléé. Tizenöt menet utáni bemondják: »Baj lesz Charles-alk!« Ugy látszik, mintha az angol könnyűszerrel elbánnna a franciával, de a negyedik menetben megváltozik a helyzet. Charles szakadatlanul támad — láthatólag szívre megy. Daniels angol és amerikai hívei felugrának és az angol hidegvérrel szóló közmondást alaposan megérfól izgalommal biztatják. A biztatás eredménye nem marad el: pillanatról pillanatra kidomborodk az angol fölénye. Utései oly hatalmasak, hogy Charles néhányszor megtántorodva zuhan a szőnyegre. Daniels oly finom és udvarias ilyenkor, hogy megvárja, amíg Charles feltápáskodik és csak azután üt újra.

A tizenkettedik menet után Charles már csak becsületből dolgozik, teljesen reménytelen számára a küzdelem.

A franciák nem is akarják bevárni a végeredményt, — szomorúan távoznak

Gypsy még néhány bravúros ütést mutat, de

leteríteni azért nem tudja ellenfelét.

Ő is pontozással győz. Mérkőzés után Charles leszó a közönség felé:

— Nem tehetek róla, borzasztóak az ütései!

A győztes is, a legyőzött is alig vászorognak öltözéik felé. Mind a kettő csupa daganat. Gyönyörű sport a bokszolás. Különösen az impresszárióknak, akik igen pesszimisztikus számítás szerint is legalább

háromszázezer frankot kerestek ezen az estén.

Azért a bokszsport rajongói ne haragudjanak rám. Soha se szerettem azokat az embereket, akik ökölrel dolgoznak... Mikor rendeznek már egyszer bokszolás helyett simogató-versenyt...?

Zsoltos Andor



Hj. Horthy Miklós, aki a vasárnapi motorkerékpár-versenyen három győzelmet aratott

Ducret 12 tussra vív Garaival a Santelli-akadémián

A bolgárok már holnap megérkeznek

— Az Est tudósítójától —

Lovag Santelli Italo 30 éves vívómesteri jubileumát — mint már megírtuk — április 20-án vívóakadémiával ünnepli meg. A rendező bizottság máris több neves külföldi vívó részvételét biztosította. Az akadémia két bolgár résztvevője, Andriev ezredes és Vassliev hadnagy már holnap Budapestre érkeznek és megkezdik tréningjüket.

Itt lesz az akadémia de Yong holland kapitány és Ducret, aki Garai Jánossal fog kardasszót vívni. A 12 tussra tervezett asszó zsűrijének elnöke de Yong lesz, a zsűri egyik tagját pedig Ducret hozza magával Párizsból.

Az akadémia jegyeit naponta délelőtt 12 és 1 óra között, kedden és csütörtökön este 7-től 9 óráig lehet megváltani a Santelli-vívóteremben (Erzsébet körút 1.).



Garay János

Kereskedők és viszonteladóknak

Műselyem harisnya, bibás és libátlan, minden színben állandóan raktáron.

Vajda és Szendrő, Rákóczi út 14. szám

Kis Komédia
Die Klabriasparchie
és a szezonzáró műsor
Kezdeté 7 órakor Telefon 14-22

Az új rendszer egyre több bajt okoz a főkapitányságon

Pakots József interpellálni fog az újságírók kitiltása miatt

— Az Est tudósítójától —

Úgy látszik, az a „könnyítést”, amelyet tegnap vezettek be a főkapitányságon a tíz nap óta tartó megszállás óta, ma ismét megnehezítették. Ma reggel ugyanis ismét rendőrsztagok álltak a zrinji uccai kapu alatt és már ott megkezdődött az igazoltatás.

A kikérdezés nem a legsímábban megy, mert a közönség türelmetlen és nem veszi jónéven, hogy órákig kell várakoznia; amíg panaszt előadhat, vagy tanúkihallgatásra jelentkezik. A rendőrök is elvesztik sokszor türelmüket a nagy tömegben és délfelé már nem egyszer hangos jelenetek játszódtak le a Zrinji uccai kapuban és a második emeletet elálló őrségnél.

Arról a hírről, hogy tanácskozást tartanak erről a kérdéssel, a főkapitányságon semmi hír sem szivárgott ki. Sőt, a rendőrség hivatalos közleményében sem tudnak semmit ilyen közbelépésről. Úgy látszik, a főkapitányság embereinek egyáltalában nem sürgős ennek az állapotnak a megváltoztatása.

A rendőri sajtótudósítóknak a főkapitányság épületéből történt kizárása tárgyában Pakots József nemzeti gyűlési képviselő legközelebb interpellációt jegyez be a nemzeti gyűlés interpellációs könyvébe és a parlament előtt szóvá teszi a hírlapíróknak a rendőrség épületéből történő kitiltását.

mondható igazolási eljárásával nagyon megbénította a főkapitányság vérkeringését, másrészt sikerült feltámasztani a sorsbájlás rendszerét.

Természetesen az igazolás és a kikérdezés nem a legsímábban megy, mert a közönség türelmetlen és nem veszi jónéven, hogy órákig kell várakoznia; amíg panaszt előadhat, vagy tanúkihallgatásra jelentkezik. A rendőrök is elvesztik sokszor türelmüket a nagy tömegben és délfelé már nem egyszer hangos jelenetek játszódtak le a Zrinji uccai kapuban és a második emeletet elálló őrségnél.

Arról a hírről, hogy tanácskozást tartanak erről a kérdéssel, a főkapitányságon semmi hír sem szivárgott ki. Sőt, a rendőrség hivatalos közleményében sem tudnak semmit ilyen közbelépésről. Úgy látszik, a főkapitányság embereinek egyáltalában nem sürgős ennek az állapotnak a megváltoztatása.

A rendőri sajtótudósítóknak a főkapitányság épületéből történt kizárása tárgyában Pakots József nemzeti gyűlési képviselő legközelebb interpellációt jegyez be a nemzeti gyűlés interpellációs könyvébe és a parlament előtt szóvá teszi a hírlapíróknak a rendőrség épületéből történő kitiltását.

A Pengőmérlegek újabb sorozata

— Az Est tudósítójától —

A vállalatok folytatják a várva várt pengőmérlegek közzétételét és a hivatalos lap mai száma is egész sereg pengőmérleggel ismerteti meg a részvénybirtokos közönséget. Sajnos, ma is sok olyan pengőmérleg látott napvilágot, amelynek nem fognak megőrizni a részvényesek, de amelyeket közérdek szempontjából is ószintén fájlalni kell, mert a közgazdasági értékeink lényeges leromlásáról és nagy nemzeti vagyonok pusztulásáról tesznek bizonyítékot.

Van természetesen néhány biztató jelentés is és a Jeromlott mérlegek még siralmasabbnak látszanak, amikor a szem megakad egy-néhány kedvezőbb számcsoporton is, mert hisz ez mutatja nyilvánvalóan, hogy nem egyedül a rossz viszonyok, hanem igen gyakran hibás vezetők idézték elő a vállalatok lerogyolódását.

Ma megjelent a színen az első nagybank is: a Pesti Hazai Takarékpénztár, amely április 28-ára hívja össze közgyűlést, de még nem teszi közzé pengőmérlegét és ma hívja össze a közgyűlést a legregibb magyar iparvállalat, a Ganz-Danubius is, amely a pengőmérleget még nem közli ugyan, de a tárgyisorozat már elárulja, hogy a vállalati alaptőke 9.45 millió pengő és egy-egy részvény névértéke 50 pengő lesz, ami bizonyára élénk vitára fog alkalmat adni.

Kisebbségi vállalatok is jelentkeztek ma: a Szentlőrinci téglagyár, amely nem sokat beszéltetett magáról és így mérlege sem fog nagyobb érdeklődést kelteni, továbbá a Hitelbank egyik új alapítása, a Porcellán, köedény- és kályhagyár r. t., amely mindössze 2.74 millió pengő vagyont mutat ki.

A Szentlőrinci Téglyagyár részvényeinek névértéke 3 pengő lesz, azonban az 1925. évi üzleti eredmény csak a 3 pengős névérték 7 százalékának felel meg, a belérték dacára sem lehet tehát a

részvényárfolyam emelkedését várni, ami ezért említendő, minthogy a tőzsdei árfolyamok javulása sohasem lesz elképzelhető, ha a vállalatok a belérték, a jövedelmezőség és a tartalékolás arányait csak a maguk belső érdeke és nem egyúttal a részvényesek szempontjai szerint is fogják megállapítani.

Léderer Sándor Hollóra változtatta nevét. Kodalka Ferenc hentesmester borzalmas meggyilkolásának bűnügyében sokat szerepelt a gyilkos Léderer Gusztáv testvére. Sándor magánhivatalnok, akit a tőrtárgyaláson a bíróság felmentett a vád alól. Léderer Sándor nem akarta tovább viselni a szörnyű bűnnel terhelt bátyja nevét és mint a hivatalos lap mai száma közli, Léderer Sándor pozsonyi születésű budapesti lakos. ev. vallású magántisztviselő családi nevét az 1926. évi 152.818 sz. belügyminiszteri határozattal „Hollósé névre változtatta át.”

Floyd Gibbons amerikai lap-szerkesztő Budapesten. Érdekes vendég érkezett Budapestre: Ausztria és Cseh-Szlovákia megátogatása után Magyarországon folytatja politikai és gazdasági tanulmányútját Floyd Gibbons, a The Chicago Tribune egyik szerkesztője.

Floyd Gibbons nemcsak újságíró és jónévu író, hanem a Közép-Európa iránt érdeklődő amerikai diplomáciai megbízottjának tekinthető, mert véleményének a tergyeren túl nagy presztízse van. Gibbons egyénileg is igen érdekes és szimpatikus ember, résztvevő, mint hírlapíró, Pershing tábornok mexikói katonai vállalkozásában; a nyugati fronton, sebesült tisztnek segítségére sietve, maga is megsebesült.

Legérdekesebb élményei közé tartozik az a veszedelmes vállalkozás, amelynek során Alger-től Timbuktu-ig átkeltek a legsötétebb Afrikán, csaknem egyedül. Gibbons budapesti látogatása mindenestre alkalmas arra, hogy Magyarország helyzetét megismeresse egy előkelő amerikai hírlapíróval.

A mai tőzsde

IRÁNYZAT: nyugodt

Külföldi ösztönzés hiányában ma lényegesen megcsappant a forgalom. Az arbitrázs-papíroknál is csak elszórtan került üzletkére a sor. A felszínre kerülő árfolyamok csak nyitáskor tudták megőrizni a tegnapi árnyót. Később kisebb lemorzsolódás mutatkozott, ezek azonban, különösen a nehézpapíroknál, jelentéktelenek. A helyi piac forgalma még szűkebb keretek közé szorult. Itt is csak a játékpapírokban van üzlet és azokat a részvényeket vásárolják, amelyekről kedvezőbb osztalékhírek vannak forgalomban.

A valutapiacra az irányzat változatlanul lanyhaságra hajló. Különösen a nyugati államok valutáit hanyagolja el a spekuláció.

A hadikölcsön-piac nyugodtan tartott árfolyamokkal indult, később ellanyhult, de a tőzsdeidő későbbi folyamán újból jobb vélemény kerekedett felül és ez a tegnapi nyitó fölé sodorta az árfolyamokat.

A záloglevél-piac pang. A kényszerkölcsön 54-es bázisra emelkedett.

A Zsiróban ma bonyolították le március utolsó hetének forgalmát, amely 60 milliárd volt, szemben az előző 70 milliárddal.

A mai kötések kasszanapja:
április 27.

A mai árfolyamok:

(Zárjelben a tegnapi záróárfolyam.)

Bankok:

Angol-magyar (27) 27, Földhitelbank (175) 175, Hazai (97.5) 97.5, Hermes (12.5) 12.5, Magyar hitel (267) 265, Ingatlan (220) 220, Cseh bank (14) 14, Jelzáloghitel (28) 26, Leszámitoló bank (62) 62, Olaszbank (16.75) 17, Keresk. bank (840) 825, Nemzeti bank (1727.5) 1700, 1705.

Takarékpénztárak:

Ált. takaréknál (110) 107, Pesti Hazai (1610) 1615.

Biztosítók:

I. Magy. Bizt. (4000) 4090, Fonciére (79) 76.

Malmok:

Back-malom (40) 40, Borsod-miskolci (135) 143, Concordia (5.5) 6, 6.25, I. budapesti gm. (95) 97, 98, Gizella (46) 47, Hungaria (95.25) 103, 108, Pesti Viktória (22) 19, 21.

Nyomdák:

Athenaeum (60) 58, 60, Franklin (57) 60, Rigler (55) 55, Újságüzem (8) 3.

Vasművek és gépgyárak:

Gazd. gép (205) 200, Fegyver (405) 410, Ganz-Dan. (1540) 1500, 1540, Ganz VIII. (820) 800, 820, Kistársas (55) 54.5, 56, Kühne (21) 22, Láng (70.5) 71.5, Lipták (24) 23, 26, Mág (6) 5.5, Rímamurányi (101) 100, Schlick (53) 53, 54, 55.

Bányák és téglagyárak:

Bauxit-tröszt (310) 300, Borsodi (38) 38, 38.5, Kohó (-) 297, Drasche (106) 110, Ált. kőszén (3130) 3100, 3125, Salgó (434) 423, 428, Ujlaki (-) 150, Urikányi (1180) 1170, 1180.

Faipari vállalatok:

Hazai Fa (31) 32, Nemzeti Fa (425) 425, Ofa (515) 515, Slavonia (51.25) 51, Nasic (1300) 1290, 1300.

Közlekedési vállalatok:

Déli vasút (76) 76, 77, MFTR (136) 140, 141, Levante (105) 103, 107, Nova (253) 250, 251, Államvasút (893) 888, Tröszt (258) 257, 258.

Vegyipari vállalatok:

Chincin (13.75) 13.9, Danica (71.5) 73, Spódium (50) 50.5, 51, Hung. műtrágya (102) 101, 102, Klotild (12) 13.

Gáz- és villamossági vállalatok:

Izzo (755) 740, 745, Phóbus (102) 100, 101.5, Vasmegej (200) 200.

Élelmiszevállalatok:

Halkereskedelmi (11.75) 12, 12.5.

Sőr- és szeszipar:

Részvénysör (608) 600, 605, Gschwindt (304) 300.

Szállóvállalatok és újságnyomdák:

Egész (94) 94, Lukácsfürdő (19) 19.

Textilipari vállalatok:

Gyapjúmosó (28) 28, Juta (280) 290, 295, Karton (50) 47, Kender (91) 95, Pamut (200) 200, Szegedi kender (295) 295.

Cukorgyárak:

Magyar cukor (1440) 1425, 1450, Georgia (197) 189, 193, Mezőhegyesi (375) 365.

Olajművek:

Olaj (20) 20 — 20.5.

Különfajta vállalatok:

Brassói (341) 338 — 340, Gumf (130) 127 — 130, Telefon (107) 105, Hangya (30) 30.

Államadóssági kötvények:

Népszövetségi kölcsön (71.25) 71.75, 5½%-os pénztárjegy 1917. évi (35) 32, 34, 1918—1923. évi (35) 33, 34, 1918—1925. évi (35) 33, 34, Hadikölcsön 6%-os I—V. kib. (42) 41, 42, VI—VII. kib. (38) 33, 35.5, Hadikölcsön, 5½%-os II. és VII. kib. (37) 33, IV. kib. (36) 33, 36, V. kib. (36) 32, 33, VIII. kib. (36) 32, 35, Kényszerkölcsön (53.75) 53.5, 54.

Záloglevelek, kölcsönkötvények:

Belvárosi Tk. (10) 9, 10, Egyesült Föv. (10) 9, 10, Kisbirtokosok (10) 8, 9, M. Ált. Takaréknál (16) 14.5, 15.5, Agrárbank (12) 10, 11, Földhitelintézet (16.5) 14, 15, Jelzáloghitel (17) 15.5, 16.5, Leszámitolóbank (17) 15, 16, Mektár (16.5) 14.5, 15.5, Tp. Közp. Jelzálogbank (9) 8, 9, Pesti Hazai (15) 12, 13, Kereskedelmi Bank (23) 22, 23.

Vasúti kötvények:

Helyierődkötvény (77) 86, 87, Hazai Vasút (36) 36, 37.

Fővárosi kölcsönkötvények:

1897. évi (-) 47, 48, 1903. évi (-) 31, 33, 1916. évi (9.5) 8.5, 9.5, 1918. évi (8.5) 7.5, 8.5, 1920. évi (-) 1.5, 1.8, 1914. évi (615) 600, 615.

Ermpénzek:

20 koronás magyar arany 285—287, 20 koronás osztrák arany 285—287, Ezüst korona 5.6—5.8, Régi ezüst forintos 14.8—15.2, Ezüst 5 koronás 28.5—28.9.

Valuták

Pénznemek:

előző napi középár	Zárlat	
	penz	ár
Angol font	347920	348920
Belga frank	2715	2735
Cseh korona	2115.75	2119.5
Dán korona	187.25	187.0
Dinár	1257.25	1254
Dollár	71850	71500
Francia frank	2463	2491
Hollandi forint	28705	28765
Lengyel zloty	7150	8100
Leu	296	299
Leva	516	518
Lira	2876	2885
Német márka	17010	16985
Norvég korona	15360	15590
Osztrák shilling	10073	10090
Svájci frank	13793	13818
Svéd korona	19150	19180

Oreg szülőknek

szolid alapon békés, meleg

hajtékot nyújt

dr. Bände Zoltán főorvos privátambulanciáját képező

65 szobás, 2000 öles Oreg Szülők Otthona.

Bővebbet helyszínen: Pestszentlőrinc-Nyáralón, L. Hlton ucca 26—32 vagy központi irodában hétéköznaponként 3—5 óra közt Visegrádi ucca 3, I. emelet 1

Felelős szerkesztő: Salusinszky Imre

Kiadótulajdonos: Az Est lapkiadó r. t

Felelős kiadó: Sebestyén Arnold igazgató